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La discussion des questions et de l'interpellation est 
ouverte à 14 h 41 par Mme Marie-Christine 
Marghem, présidente. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen en de interpellatie 
vangt aan om 14.41 uur. De vergadering wordt 
voorgezeten door mevrouw Marie-Christine 
Marghem. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur la réforme fiscale et 

questions jointes de 
- Wim Van der Donckt à Vincent Van Peteghem 
(VPM Finances, Coordination lutte contre la 
fraude et Loterie Nationale) sur "Les projets 
fiscaux concernant les deuxième et troisième 
piliers de pension" (55035054C) 
- Marco Van Hees à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "La réforme fiscale" 
(55035085C) 
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Loterie Nationale) sur "L'incidence des projets de 
réforme fiscale sur le budget des entités 
fédérées" (55035225C) 
- Wouter Vermeersch à Vincent Van Peteghem 
(VPM Finances, Coordination lutte contre la 
fraude et Loterie Nationale) sur "La réforme 
fiscale et le contrôle budgétaire" (55035281C) 
- Wouter Vermeersch à Vincent Van Peteghem 
(VPM Finances, Coordination lutte contre la 
fraude et Loterie Nationale) sur "La hausse de la 
TVA sur les travaux de rénovation" (55035371C) 
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Finances, Coordination lutte contre la fraude et 

01 Actualiteitsdebat over de fiscale hervorming 

en toegevoegde vragen van 
- Wim Van der Donckt aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De fiscale plannen met 
betrekking tot de tweede en derde pensioenpijler" 
(55035054C) 
- Marco Van Hees aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De belastinghervorming" 
(55035085C) 
- Peter De Roover aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De impact van de fiscale 
hervormingsplannen op de begroting van de 
deelstaten" (55035225C) 
- Wouter Vermeersch aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De fiscale hervorming en 
de begrotingscontrole" (55035281C) 
- Wouter Vermeersch aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De stijging van de btw op 
renovatie" (55035371C) 
- Wouter Vermeersch aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "Het uitstel van de fiscale 
hervorming naar de zomer" (55035559C) 
- Marco Van Hees aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De behandeling van de 
definitief belaste inkomsten (DBI) in de 
toekomstige belastinghervorming" (55036150C) 
- Marco Van Hees aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 



 26/04/2023 CRABV 55 COM 1068 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

Loterie Nationale) sur "Le financement de la 
réforme fiscale" (55036281C) 
- François De Smet à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "L’impact de la réforme 
fiscale sur les recettes des communes et des 
entitées fédérées" (55036290C) 
- Hugues Bayet à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "L'impact de la réforme 
fiscale sur les établissements d'enseignement 
supérieur" (55036291C) 
- Peter De Roover à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "Les questions 
complémentaires aux projets de réforme fiscale" 
(55036312C) 
 

Nationale Loterij) over "De financiering van de 
belastinghervorming" (55036281C) 
- François De Smet aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De impact van de 
belastinghervorming op de ontvangsten van 
gemeenten en deelgebieden" (55036290C) 
- Hugues Bayet aan Vincent Van Peteghem (VEM 
Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De impact van de 
belastinghervorming op de instellingen voor 
hoger onderwijs" (55036291C) 
- Peter De Roover aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "Aanvullende vragen bij de 
fiscale hervormingsplannen" (55036312C) 
 

01.01 Peter De Roover (N-VA): Où en est le 

ministre dans la réforme fiscale annoncée? Quel est 
son calendrier? Les retraités seront-ils pris en 
compte dans les éventuelles mutations, sachant 
qu'ils pourront compter dans une moindre mesure 
sur une incidence positive? Quelles répercussions la 
réforme de l'impôt des personnes physiques aura-t-
elle sur le financement des entités fédérées et des 
pouvoirs locaux? Selon le ministre flamand des 
Finances, M. Matthias Diependaele, la perte de 
recettes atteindra 700 millions d'euros d'ici 2027. 
Sauf erreur de ma part, les ministres des Finances 
des entités fédérées n'ont pas non plus obtenu à ce 
jour une réponse à leur lettre. 
 

01.01  Peter De Roover (N-VA): Hoever staat de 

minister met zijn aangekondigde fiscale hervorming? 
Wat is zijn timing? Zullen de gepensioneerden 
worden meegenomen in eventuele verschuivingen 
aangezien zij minder zullen mogen rekenen op een 
positieve impact? Welke impact zal de hervorming 
van de personenbelasting hebben op de financiering 
van de deelstaten en de lokale besturen? Volgens 
Vlaams minister van Financiën Diependaele zullen 
de minderinkomsten tegen 2027 700 miljoen euro 
bedragen. Als ik me niet vergis, hebben de 
deelstaatministers van Financiën ook nog geen 
antwoord gekregen op hun brief. 

 

Le financement de la réforme fiscale est basé à 75 % 
sur l'augmentation de l’imposition minimale, la 
facturation électronique, l'adaptation de la déduction 
des RDT – revenus définitivement taxés – et les 
ajustements de la TVA. Une grande partie de ce 
montant a déjà été incluse dans le contrôle 
budgétaire, de sorte qu’il ne peut plus être utilisé 
pour garantir la neutralité budgétaire. Le ministre 
peut-il garantir les recettes? 
 
Comment la réforme fiscale profitera-t-elle aux 
indépendants? 
 
Il existe une liste de produits pour lesquels la TVA 
passe à 0 %, mais la pratique montre qu'une 
réduction de la TVA n'entraîne pas toujours une 
baisse des prix. Comment le ministre parvient-il au 
coût estimé de 690 millions d'euros? 
 
Le reporting électronique devrait rapporter 
425 millions d'euros au Trésor public. Comment le 
ministre arrive-t-il à ce montant? Ne s'agit-il pas 
plutôt d’une variable d’ajustement? 
 

De financiering van de fiscale hervorming is voor 
75 % gebaseerd op de verhoging van de 
minimumbelasting, de elektronische facturatie, een 
aanpassing van de DBI-aftrek – definitief belaste 
inkomsten – en de btw-aanpassingen. Een stuk 
hiervan is al meegenomen in de begrotingscontrole 
waardoor ze niet meer kan worden aangewend om 
de budgetneutraliteit te verzekeren. Kan de minister 
garant staan voor de opbrengstzijde? 
 
Hoe zal de fiscale hervorming de zelfstandigen ten 
goede komen? 
 
Er is een lijst van producten waarvoor de btw naar 
0 % gaat, maar de praktijk leert dat een btw-
verlaging niet altijd tot lagere prijzen leidt. Hoe komt 
de minister aan de geraamde kostprijs van 
690 miljoen euro? 
 
De elektronische rapportering zou de staatskas 
425 miljoen euro moeten opbrengen. Hoe komt de 
minister aan dat bedrag? Is dat niet eerder een 
sluitpost? 
 

Quelle est l'ambition du gouvernement concernant 
l'élargissement du bonus à l'emploi? Combinée au 
relèvement de la quotité exemptée d'impôts, cette 

Wat is de regeringsambitie inzake een uitbreiding 
van de werkbonus? Zal dat, samen met het 
optrekken van de belastingvrije som, geen 
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mesure ne risque-t-elle pas de provoquer un 
glissement du piège à la promotion? 
 
Une adaptation des taux d'imposition est-elle à 
l'examen? 
 
La taxe sur le kérosène est une compétence 
européenne. Comment le ministre compte-t-il agir 
sur ce point? 
 
Les organisations patronales estiment que certains 
aspects des plans de réforme fiscale nuiront à la 
compétitivité. Comment le ministre peut-il garantir 
que ce ne sera pas le cas? L'impôt sur les sociétés 
laisse à penser que les citoyens seront épargnés, 
mais à y regarder de plus près, ce ne sera 
évidemment pas le cas. 
 

verschuiving van de promotieval veroorzaken?  
 
 
Ligt een aanpassing van de belastingtarieven op 
tafel?  
 
De belasting op kerosine is een Europese 
bevoegdheid. Hoe zal de minister dat voor elkaar 
krijgen? 
 
Volgens werkgeversorganisaties zullen sommige 
aspecten van de fiscale hervormingsplannen de 
concurrentiekracht aantasten. Welke garanties heeft 
de minister dat dit niet zal gebeuren? De belasting 
voor bedrijven doet uitschijnen dat de burger de 
dans ontspringt, maar in tweede orde is dat natuurlijk 
niet het geval. 
 

01.02  Wouter Vermeersch (VB): Aujourd'hui, nous 

avons appris par la presse qu'une déclaration fiscale 
neutre sur le plan du genre avait vu le jour, mais il 
n'est toujours pas question de la grande réforme 
fiscale. Un nouveau report ne sonnera-t-il pas le glas 
de cette réforme? Quel est le calendrier et quelles 
démarches ont déjà été entreprises? 
 
De nombreux secteurs, notamment ceux de la 
construction et de l'immobilier, et les entités fédérées 
se montrent critiques vis-à-vis des projets du 
ministre. S'est-il déjà concerté à cet égard et quel a 
été le résultat de cette concertation? Comment le 
ministre encouragera-t-il le citoyen à rénover en cas 
de hausse de la TVA sur les travaux de rénovation? 
Comment cela sera-t-il conciliable avec l'obligation 
de rénovation applicable en Flandre et avec 
l'ambition du gouvernement de réduire de 55 % les 
émissions de gaz à effet de serre d'ici 2030 et de 
faire parvenir ce pays à la neutralité climatique 
d'ici 2050? Quels sont les projets concernant le taux 
de TVA sur les travaux de démolition et de 
reconstruction? 
 
Le ministre peut-il confirmer que sa réforme fiscale, 
comme l'a déjà laissé entendre le président du PS 
M. Magnette, est encore reportée, à l'été 2023? 
 

01.02  Wouter Vermeersch (VB): Vandaag 

vernamen we uit de pers dat er werk is gemaakt van 
een genderneutrale belastingaangifte, maar van de 
grote fiscale hervorming zelf is er vooralsnog geen 
spoor te bekennen. Zal verder uitstel niet leiden tot 
afstel? Wat is de timing en welke stappen werden er 
al genomen? 
 
Veel sectororganisaties, zoals zeker de bouw- en 
vastgoedsector, en de deelstaten tonen zich kritisch 
bij de plannen van de minister. Ging hij al in overleg 
en wat was daarvan de uitkomst? Hoe zal de 
minister de burger stimuleren om te renoveren als de 
btw op renovaties duurder wordt? Hoe valt dat te 
rijmen met de Vlaamse renovatieplicht en met de 
regeringsambitie om tegen 2030 de 
broeikasgasuitstoot met 55 % te verminderen en om 
tegen 2050 dit land klimaatneutraal te maken? Wat 
zijn de plannen met het btw-tarief voor sloop en 
heropbouw? 
 
 
 
 
Kan de minister bevestigen dat zijn fiscale 
hervorming, zoals PS-voorzitter Magnette al liet 
uitschijnen, alsnog wordt uitgesteld tot de zomer van 
2023? 
 

01.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Cette 

proposition de réforme fiscale est injuste, car ce sont 
les plus hauts revenus qui auront la réduction 
d'impôts maximale, soit 1 513 euros. Par contre, 
pour un travailleur touchant un salaire moyen 
(3 350 euros), la réduction ne sera que de 
835 euros. Sans parler de l'augmentation de la TVA 
– la taxe la plus injuste – qui passerait de 6 à 9 % 
sur le pain, les œufs, etc.  
 
 
 
Le 8 mars dernier, vous affirmiez qu'à partir de 

01.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Dit voorstel 

voor een fiscale hervorming is onrechtvaardig, want 
de hoogste inkomens krijgen de maximale 
belastingvermindering, ten belope van 1.513 euro. 
Voor een werknemer met een gemiddeld loon 
(3.350 euro) bedraagt de belastingvermindering 
daarentegen slechts 835 euro. Om nog maar te 
zwijgen van de verhoging van de btw – de meest 
onrechtvaardige belasting – die voor producten 
zoals brood, eieren, enz. van 6 tot 9 % opgetrokken 
wordt.  
 
Op 8 maart jongstleden stelde u dat men vanaf een 
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2 600 euros net, c'était la tranche d'imposition la plus 
élevée qui était appliquée. Or, un isolé ayant ce 
revenu est taxé au taux marginal de 45 % et non de 
50 %, comme vous l'affirmiez.  
 
Est-il normal que le ministre des Finances, qui gagne 
plus de 250 000 euros par an, bénéficie de la 
réduction d'impôt la plus importante alors qu'un 
travailleur au salaire médian n'aurait que 835 euros? 
Reverrez-vous votre copie et renoncerez-vous à 
augmenter la TVA sur les produits de base?  
 

loon van 2.600 euro netto in de hoogste 
belastingschijf valt. Een alleenstaande met dat 
inkomen wordt echter tegen de marginale voet van 
45 % belast en niet tegen 50 %, zoals u beweerde.  
 
Is het normaal dat de minister van Financiën, die 
meer dan 250.000 euro per jaar verdient, de hoogste 
belastingvermindering krijgt, terwijl een werknemer 
met een mediaan loon zich moet tevredenstellen met 
een vermindering van 835 euro? Zult u uw voorstel 
naar de tekentafel terugsturen en zult u de 
voorgenomen verhoging van de btw op 
basisproducten terugschroeven?  
 

Allez-vous faire en sorte que le travailleur rémunéré 
au salaire médian reçoive une réduction d'impôt plus 
importante que celle accordée à un ministre? 
 
Dans votre mouture de mars, vous envisagez de 
réformer le traitement des revenus définitivement 
taxés (RDT), qui permettent à de grandes sociétés 
de ne pas être taxées sur les dividendes qu’elles 
perçoivent. Le CIR prévoit que, pour en bénéficier, 
une société doit soit détenir une participation d’au 
moins 10 % dans le capital de la société qui distribue 
les dividendes, soit détenir une participation dont la 
valeur d'investissement est d'au moins 2,5 millions 
d'euros. Votre proposition épingle cette seconde 
condition et affirme, de manière un peu vague, que 
désormais, les investissements devront répondre à 
des conditions plus strictes pour bénéficier de 
l’exonération RDT. Faut-il en conclure que vous 
envisagez de la supprimer pour ne maintenir que 
celle des 10 %? 
 
 
 
 
Vous comptiez financer la réforme fiscale en 
augmentant de 50 % la TVA sur les produits de 
base, mais aussi par les recettes de l’impôt minimal 
sur les multinationales, pour un montant de 
334 millions d'euros en 2024. Mais lors du dernier 
contrôle budgétaire, le gouvernement a décidé 
d’utiliser ce montant pour un effort budgétaire. 
Qu'allez-vous faire pour équilibrer votre réforme? 
Allez-vous compenser cette perte par de nouvelles 
recettes? 
 

Zult u ervoor zorgen dat een werknemer met een 
gemiddeld loon een grotere belastingvermindering 
krijgt dan een minister? 
 
In uw versie van maart was u van plan de 
behandeling van definitief belaste inkomsten (DBI), 
die het grote ondernemingen mogelijk maakt geen 
belasting te moeten betalen op de dividenden die ze 
ontvangen, te hervormen. Het WIB bepaalt dat een 
vennootschap die van de DBI-aftrek gebruik wenst 
te maken ofwel een deelneming van ten minste 10 % 
in het kapitaal van de dividenden uitkerende 
vennootschap ofwel een deelneming met een 
aanschaffingswaarde van ten minste 2,5 miljoen 
euro moet hebben. In uw voorstel wordt die tweede 
voorwaarde vermeld en staat – ietwat vaag – dat 
beleggingen voortaan aan striktere voorwaarden 
zullen moeten beantwoorden om voor de DBI-
vrijstelling in aanmerking te komen. Mogen we 
daaruit afleiden dat u van plan bent die tweede 
voorwaarde te schrappen en enkel de voorwaarde 
van een deelneming van ten minste 10 % te 
behouden? 
 
U was van plan de fiscale hervorming te financieren 
door de btw op basisproducten met de helft te 
verhogen, maar ook door de ontvangsten van de 
minimumbelasting voor multinationals, die voor 2024 
op een bedrag van 334 miljoen euro geraamd 
worden. Tijdens de recentste begrotingscontrole 
heeft de regering echter beslist dat bedrag aan te 
wenden voor een begrotingsinspanning. Wat zult u 
doen om uw hervorming in evenwicht te brengen? 
Zult u dat verlies compenseren door nieuwe 
ontvangsten?  
 

Ou allez-vous renoncer à certaines réductions 
d'impôts? Si oui, lesquelles? 
 

Of zult u een aantal belastingverminderingen laten 
vallen? Zo ja, welke? 
 

01.04  François De Smet (DéFI): Tous les ministres 

des Finances des entités fédérées ont exprimé de 
vives inquiétudes quant au projet de réforme fiscale. 
Si la réforme diminue la pression fiscale sur le travail, 
les recettes générées par les centimes additionnels 
régionaux et communaux risquent d'être moins 
élevées. La presse évoque une perte d'un milliard 

01.04  François De Smet (DéFI): Alle ministers van 

Financiën van de deelgebieden hebben blijk 
gegeven van grote ongerustheid over de fiscale 
ontwerphervorming. De hervorming mag dan wel de 
fiscale druk op arbeid verlagen, de ontvangsten uit 
de gewestelijke en gemeentelijke opcentiemen 
dreigen alleszins minder hoog uit te vallen. Volgens 
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pour les entités fédérées et d'entre 250 et 
300 millions d'euros pour la Wallonie. Le fédéral 
répercute son sous-financement sur les autres 
niveaux de pouvoir depuis des années, mais cette 
fois, la coupe semble pleine.  
 
 
Confirmez-vous le milliard de baisse de recettes 
pour les entités fédérées? Des contacts sont-ils pris 
avec vos homologues pour discuter de l'impact de la 
réforme sur leurs budgets? Avez-vous des 
estimations chiffrées pour le niveau communal? Le 
fédéral entend-il compenser la baisse de recettes 
fiscales des entités fédérées et des communes pour 
éviter l'impact financier? 
 

de pers zal de hervorming leiden tot een verlies van 
een miljard euro voor de deelgebieden en van 250 
tot 300 miljoen euro voor Wallonië. De federale 
overheid rekent zijn ontoereikende financiering al 
jarenlang door aan de andere beleidsniveaus, maar 
ditmaal lijkt de maat vol.  
 
Bevestigt u dat de deelgebieden hun ontvangsten 
ten belope van een miljard euro zullen zien 
verdampen? Spreekt u met uw ambtgenoten over de 
impact die de hervorming op hun begrotingen zal 
hebben? Beschikt u over ramingen voor de 
gemeentes? Is de federale overheid van plan om de 
daling van de fiscale ontvangsten van de 
deelgebieden en de gemeenten te compenseren om 
een financiële impact te voorkomen? 
 

01.05  Hugues Bayet (PS): Concernant 

l'exonération du précompte professionnel pour les 
chercheurs, plusieurs pistes sont évoquées: 
nouveaux paliers, exclusion d'avantages légaux, 
révision des notions de recherche et de chercheur et 
exclusion du grade de bachelier. Dans une lettre 
commune, les établissements d'enseignement 
supérieur s'inquiètent de l'impact financier. La 
situation rappelle les recours sur l'interprétation 
différente des règles par l'administration. Selon les 
établissements, le manque à gagner s'élèverait à 
230 millions d'euros entre 2016 et 2021. 
 

01.05  Hugues Bayet (PS): Er kunnen verschillende 

denksporen gevolgd worden voor de vrijstelling van 
de doorstorting van de bedrijfsvoorheffing voor 
onderzoekers: nieuwe drempels, uitsluiting van 
wettelijke voordelen, nieuwe invulling van de 
begrippen onderzoek en onderzoeker, en uitsluiting 
van de graad van bachelor. De 
hogeronderwijsinstellingen tonen zich in een 
gemeenschappelijke brief bezorgd over de financiële 
impact. De situatie doet denken aan de 
beroepsprocedures naar aanleiding van een 
verschillende interpretatie van de regels door de 
administratie. Tussen 2016 en 2021 zou de 
inkomstenderving volgens de instellingen oplopen 
tot 230 miljoen euro.  
 

Que répondez-vous aux établissements 
d'enseignement supérieur? Votre cabinet a-t-il 
évalué les répercussions des recours et de la 
réforme fiscale? Quels seraient les impacts pour les 
universités et les centres de recherche? 
 

Wat antwoordt u de instellingen voor hoger 
onderwijs? Heeft uw kabinet de repercussies van de 
beroepsprocedures en de belastinghervorming 
ingeschat? Wat zou de impact zijn voor de 
universiteiten en onderzoekscentra? 
 

01.06  Josy Arens (Les Engagés): Pouvons-nous 

attendre de cette réforme un rapprochement avec 
les taux d'imposition de pays voisins comme la 
France? Cela permettrait de résoudre les importants 
problèmes que nous rencontrons dans les soins de 
santé à la frontière française.  
 

01.06  Josy Arens (Les Engagés): Zal de 

hervorming het verschil tussen onze 
belastingtarieven en die van buurlanden zoals 
Frankrijk kleiner maken? Dat zou een oplossing 
kunnen zijn voor de grote problemen die we thans 
kennen in de gezondheidszorg tegen de Franse 
grens. 
 

01.07  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): Je répondrai aux questions portant sur 
la réforme fiscale avec le plus de détails possible 
dans le contexte des discussions en cours au sein 
du gouvernement. 
 

01.07 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): Ik zal de vragen over de fiscale 
hervorming zo gedetailleerd mogelijk beantwoorden 
in de context van de lopende besprekingen binnen 
de regering.  
 

(En français) Monsieur Van Hees, chacun a droit à 
un revenu minimum qui ne soit pas imposé. La 
proposition d'augmenter la quotité du revenu 
exemptée d'impôt et d'adapter la structure tarifaire 
est soutenue par des experts indépendants et des 
instances telles que le Conseil supérieur des 
Finances et le FMI. 

(Frans) Mijnheer Van Hees, iedereen heeft recht op 
een onbelast minimuminkomen. Het voorstel om de 
belastingvrije som te verhogen en de tariefstructuur 
aan te passen wordt gesteund door onafhankelijke 
deskundigen en instanties zoals de Hoge Raad van 
Financiën en het IMF. 
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Pour reprendre vos exemples, une personne qui 
gagne 250 000 euros bruts/an paye beaucoup plus 
d'impôts. La baisse de la pression fiscale pour cette 
personne étant de 1,5 %, elle paye encore près de 
100 000 euros d'IPP, et l'augmentation de son 
pouvoir d'achat est de 1,2 %. Une personne gagnant 
49 416 euros bruts/an bénéficie d'une baisse de la 
pression fiscale de près de 9 % et d'une 
augmentation de son pouvoir d'achat de 3 %. Elle 
paie un peu plus de 11 000 euros d'IPP. Les épaules 
les plus solides portent donc toujours les charges les 
plus lourdes. 
 
Le financement de la réforme sera principalement 
prélevé sur les revenus élevés, en partie grâce à la 
réforme des régimes appliquée principalement par 
les personnes qui se situent dans la tranche 
d'imposition la plus élevée. 
 

 
Om uw voorbeelden te nemen: iemand die 
250.000 euro bruto per jaar verdient, betaalt veel 
meer belasting. Aangezien de belastingdruk voor 
deze persoon met 1,5 % verlaagd wordt, betaalt die 
nog steeds 100.000 euro aan personenbelasting en 
stijgt zijn koopkracht met 1,2 %. Voor iemand die 
49.416 euro bruto per jaar verdient, daalt de 
belastingdruk met bijna 9 % en stijgt de koopkracht 
met 3 %. Zijn personenbelasting bedraagt iets meer 
dan 11.000 euro. De sterkste schouders dragen dus 
nog steeds de zwaarste lasten. 
 
 
De hervorming wordt vooral door de hoge inkomens 
gefinancierd, deels dankzij de hervorming van de 
stelsels die vooral op de mensen in de hoogste 
belastingschijf van toepassing is. 
 

(En néerlandais) Le bonus à l'emploi sera réformé et 
diminuera moins rapidement à mesure que le salaire 
augmente, ce qui permettra de lutter contre le piège 
à la promotion. 
 
Président: Marco Van Hees 
 
La tranche d'imposition de 45 % est élargie. La 
quotité exemptée d'impôts est majorée pour tous, 
mais est corrigée techniquement dans la réduction 
d'impôts pour les pensions et les revenus de 
remplacement. En effet, la réduction des charges est 
axée sur l'activation et contribue ainsi à la viabilité 
financière des pensions et des soins de santé. Les 
retraités ne ressentiront pas les effets de cette 
mesure ou seront même favorisés. 
 
 
La réforme des taux de TVA permet de faire glisser 
les charges sur le travail vers les charges sur le 
patrimoine et la consommation. L'incidence sur le 
panier de la ménagère est infime. 
 

(Nederlands) De werkbonus zal worden hervormd 
en zal minder snel dalen naarmate het loon stijgt, 
zodat de promotieval wordt aangepakt.  
 
 
Voorzitter: Marco Van Hees 
 
De belastingschijf van 45 % wordt verruimd. De 
belastingvrije som wordt voor iedereen verhoogd, 
maar wordt technisch gecorrigeerd in de 
belastingvermindering voor pensioenen en 
vervangingsinkomens. De lastenverlaging is immers 
gericht op activering en draagt op die manier bij tot 
de betaalbaarheid van de pensioenen en de 
gezondheidszorg. Gepensioneerden zullen deze 
maatregel niet voelen of zullen er zelfs op 
vooruitgaan. 
 
De hervorming van de btw-tarieven zorgt voor een 
verschuiving van de lasten op arbeid naar de lasten 
op vermogen en consumptie. De impact op de 
winkelkar is gering.  
 

En concertation avec les partenaires, le 
SPF Finances élabore des textes en matière d'e-
reporting. Grâce à cette obligation, l'administration 
obtiendra un meilleur aperçu des flux de 
facturation B2B, qui s'accompagnera de recettes 
supplémentaires. Il existe un consensus sur le fait 
que les bénéfices du déploiement de l'e-invoicing et 
de l'e-reporting seront supérieurs aux coûts, car 
l'écart de TVA sera ainsi réduit. 
 

De FOD Financiën werkt in overleg met de 
stakeholders teksten uit inzake e-reporting. Dankzij 
die verplichting zal de administratie een beter zicht 
krijgen op de b2b-factureringsstromen, wat zal 
leiden tot extra inkomsten. Er bestaat een 
consensus over dat de implementatie van e-
invoicing en e-reporting op termijn meer zal 
opbrengen dan ze zal kosten, omdat de VAT 
compliance gap daardoor wordt verminderd.  

 
(En français) Sur la réforme de la déduction des 
revenus définitivement taxés (RDT), je souhaite 
taxer identiquement tous les revenus de placement. 
Le système ne sera pas plus strict pour les 
participations; au contraire, la déduction RDT devrait 
devenir une exonération.   
 

(Frans) Wat de hervorming van de aftrek van de 
definitief belaste inkomsten (DBI) betreft, wil ik alle 
inkomsten uit beleggingen op dezelfde manier 
belasten. Het systeem zal niet strenger zijn voor 
participaties; integendeel, de DBI-aftrek zou tot een 
vrijstelling omgevormd moeten worden.  
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L'application de la dispense de versement de 
précompte professionnel pose moult problèmes 
depuis quelques législatures. Ce projet souhaite 
remédier aux lacunes en approfondissant le rapport 
de la Cour des comptes et en se basant sur le travail 
préparatoire du groupe de travail de la politique 
scientifique et celui de l'administration fiscale. Le but 
est de conserver intact le public cible de cette 
mesure, tout en créant un cadre plus clair et une plus 
grande sécurité juridique lors de l'application de 
cette mesure de soutien pour les organismes de 
recherche. Cette partie de la réforme devrait être 
budgétairement neutre. Nombre de recours résultent 
de contribuables qui élargissaient de plus en plus le 
champ d'application.  
 

Sedert enkele legislaturen doet de toepassing van 
de vrijstelling van doorstorting van de 
bedrijfsvoorheffing vele problemen rijzen. Met dit 
ontwerp willen we de tekortkomingen wegwerken 
door het verslag van het Rekenhof uit te diepen en 
door uit te gaan van het voorbereidend werk dat de 
werkgroepen van de Federale Raad voor 
Wetenschapsbeleid en van de 
belastingadministratie geleverd hebben. Het is de 
bedoeling om de doelgroep van deze maatregel 
ongewijzigd te laten, maar een duidelijkere regeling 
en meer rechtszekerheid te creëren bij de 
toepassing van deze steunmaatregel voor 
onderzoeksinstellingen. Dit deel van de hervorming 
zou budgetneutraal moeten zijn. Heel wat 
beroepsprocedures zijn het gevolg van de gestage 
uitbreiding van de toepassingssfeer door de 
belastingplichtigen.  
 

(En néerlandais) Les 100 millions d'euros de 
recettes dans le cadre des subsides pour 
l'élimination progressive des combustibles fossiles 
résultent de la réduction des subsides existants pour 
les combustibles fossiles. Il s'agit notamment de 
l'avantage accordé au diesel professionnel et des 
taux d'accises réduits pour le kérosène et le gasoil. 
Nous parlons du kérosène utilisé comme 
combustible de chauffage et dans le cadre de 
certaines applications spécifiques, et non de 
l'aviation. La proposition est pleinement conforme à 
la réglementation européenne et à la directive 
européenne sur la taxation des produits 
énergétiques. 
 

(Nederlands) De opbrengst van 100 miljoen euro in 
het kader van de afbouwsubsidies voor fossiele 
brandstoffen is het resultaat van de vermindering 
van bestaande subsidies voor fossiele brandstoffen. 
Het gaat onder meer om het voordeel voor 
professionele diesel en om de verlaagde 
accijnstarieven voor kerosine en gasolie. Het gaat 
dan om kerosine gebruikt als verwarmingsbrandstof 
en in het kader van bepaalde specifieke 
toepassingen, niet om het gebruik in de luchtvaart. 
Het voorstel is volledig in lijn met de Europese 
regelgeving en de Europese 
energiebelastingrichtlijn. 
 

(En français) La vaste réforme fiscale devrait être 
neutre budgétairement, mais il est trop tôt pour 
évoquer d'autres mesures pour y parvenir.  
 

(Frans) De grootschalige fiscale hervorming zou 
budgetneutraal moeten zijn, maar het is nog te vroeg 
om andere maatregelen te opperen die het mogelijk 
maken dat doel te bereiken.  
 

(En néerlandais) La réforme fiscale a une incidence 
sur les entités fédérées, qui ont leur mot à dire en ce 
qui concerne leur part de l'impôt des personnes 
physiques, et ce certainement depuis la dernière 
réforme de l'État. Depuis la sixième réforme 
institutionnelle, les centimes additionnels régionaux 
sont fixés à 33,257 % pour la Région flamande et la 
Région wallonne et à 32,591 % pour la Région de 
Bruxelles-Capitale. Dès que les choses seront 
clarifiées, je me concerterai avec les entités 
concernées afin qu'elles puissent également 
entreprendre les démarches nécessaires en vue de 
l'autonomie fiscale. 
 
Présidente: Marie-Christine Marghem 
 
Une concertation a lieu avec les différents secteurs, 
pas uniquement avec celui de la construction. Il sera 
tenu compte des observations dans la suite des 
discussions. 
 

(Nederlands) De fiscale hervorming heeft een impact 
op de deelstaten, die – zeker sinds de laatste 
staatshervorming – zeggenschap hebben over hun 
aandeel in de personenbelasting. Sinds de zesde 
staatshervorming liggen de gewestelijke 
opcentiemen voor het Vlaamse en het Waalse 
Gewest vast op 33,257 % en voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest op 32,591 %. Zodra er 
duidelijkheid is zal ik overleg plegen met de 
betrokken entiteiten, zodat ook zij de nodige stappen 
kunnen ondernemen in het licht van de fiscale 
autonomie.  
 
 
Voorzitster: Marie-Christine Marghem 
 
Er vindt overleg plaats met de respectieve sectoren, 
niet alleen met de bouwsector. De opmerkingen 
worden meegenomen in de verdere besprekingen. 
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La proposition introduite début mars est 
actuellement en discussion au sein du 
gouvernement, d'abord à un niveau plutôt technique 
et ensuite au niveau politique. L'objectif est d'arriver 
le plus rapidement possible à un résultat concret. 
 

Het voorstel dat begin maart werd ingediend, wordt 
momenteel besproken in de regering, eerst op een 
veeleer technisch niveau en vervolgens op het 
politieke niveau. Het is de bedoeling om zo snel 
mogelijk tot een concreet resultaat te komen.  
 

01.08  Peter De Roover (N-VA): Selon le ministre, 

cette réforme n'a pas d'incidence sur le plan fédéral. 
Nous demeurons, de ce fait, les champions des 
taxes. Le gouvernement aurait dû s'attaquer plutôt 
au problème budgétaire. 
 
Cette réforme a une incidence sur les entités 
fédérées, mais le ministre ne chiffre toujours pas 
cette incidence. Il veut d'abord disposer de 
l'ensemble des données, mais, dans le tableau, il 
détaille tout le reste, y compris l'impôt des personnes 
physiques. Qu'il ne vienne donc pas nous dire qu'il 
ne peut pas calculer cette incidence. Le ministre vise 
uniquement à enjoliver la situation. Les entités 
fédérées jouissent d’une "autonomie" qui leur 
permet d'augmenter leurs impôts pour compenser 
les impôts prélevés au niveau fédéral. Il n'est pas 
non plus correct que le ministre ne réponde pas aux 
lettres que lui adressent les ministres des Finances 
des entités fédérées, notamment lorsqu'il publie des 
documents rendant tout calcul impossible. 
 
En raison de ce manque de transparence, sa 
réforme fiscale semble déjà être sujette à caution. 
 

01.08  Peter De Roover (N-VA): Volgens de 

minister heeft deze hervorming federaal geen 
impact. Daardoor blijven we dé fiscale kampioen. De 
regering had beter iets gedaan aan het budgettaire 
probleem. 
 
Er is een impact op de deelstaten, maar ook 
vandaag kleeft de minister daarop geen getal. Hij wil 
eerst alle gegevens hebben, maar hij is in de tabel 
wel gedetailleerd over al het andere, ook over de 
personenbelasting. Hij moet ons dus niet komen 
vertellen dat hij het niet kan berekenen. De minister 
wil de zaak gewoon verbloemen. De deelstaten 
hebben de 'autonomie' om hun belastingen te 
verhogen om de federale te compenseren. Het is ook 
niet correct dat de minister niet antwoordt op de 
brieven van de ministers van Financiën van de 
deelstaten, zeker niet wanneer hij documenten de 
wereld instuurt die het eigenlijk onmogelijk maken 
om berekeningen te maken.  
 
 
Door dit gebrek aan transparantie hangt er nu al een 
geurtje aan zijn belastinghervorming. 
 

01.09  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Il y a autant 

d'avis que d'experts, notamment au Conseil 
supérieur des Finances, auquel vous vous référez. 
Certains défendent une globalisation des revenus, 
ce qui n'est pas l'angle de votre réforme fiscale. 
 
 
Vous dites qu'en pourcentage, les plus hauts 
revenus ne sont pas favorisés et qu'un pauvre 
ministre qui touche 250 000 euros paye beaucoup 
d'impôts! Mais il faut voir les choses en net! Entre un 
revenu de 250 000 euros et un salaire médian, il en 
reste beaucoup moins pour ce dernier, qui paiera en 
outre une TVA plus élevée.  
 
 
 
L'essentiel des 3 milliards d'euros de réductions IPP 
iront aux plus hauts revenus. C'est donc une réforme 
injuste, ce que relèvent d'ailleurs des partenaires de 
votre majorité. 
 
 
 
Sur les RDT, le critère des 2,5 millions est maintenu. 
Donc, quelqu'un qui a quelques actions payera 30 % 
de précompte sur ses dividendes. Par contre, celui 
qui a une société de plus de 2,5 millions d'euros ne 
devra rien payer sur ses dividendes. Vous dénoncez 

01.09  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Elke andere 

expert geeft een ander advies, zeker bij de Hoge 
Raad van de Financiën, waarnaar u verwijst. 
Sommigen pleiten voor een regeling waarbij alle 
inkomsten samengevoegd worden, wat niet de 
hoeksteen is van uw fiscale hervorming. 
 
Volgens u worden de hoogste inkomens niet 
bevoordeeld als men de percentages bekijkt, en dat 
een arme minister die 250.000 euro verdient veel 
belastingen betaalt! We moeten echter kijken naar 
de nettobedragen! Als we de vergelijking maken 
tussen iemand die 250.000 euro verdient en iemand 
met een mediaan loon, dan houdt die laatste daar 
veel minder van over. Bovendien zal die laatste meer 
btw betalen. 
 
Het gros van die 3 miljard euro aan verminderingen 
in de personenbelasting zal aan de hoogste 
inkomens ten goede komen. Het betreft dus een 
onrechtvaardige hervorming, waar trouwens op 
gewezen wordt door enkele van uw partners in de 
meerderheid.  
 
Wat de behandeling van de definitief belaste 
inkomsten betreft, wordt het criterium van 
2,5 miljoen euro gehandhaafd. Wie dus enkele 
aandelen bezit, zal 30 % roerende voorheffing op 
zijn dividenden betalen. Wie daarentegen een 
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une injustice et la maintenez dans votre réforme. 
C'est incompréhensible! 
 

vennootschap van meer dan 2,5 miljoen euro heeft, 
zal niets moeten betalen op zijn dividenden. U stelt 
een onrechtvaardige situatie aan de kaak en houdt 
ze in stand in uw hervorming. Dat is onbegrijpelijk! 
 

Par ailleurs, votre réforme n'est plus neutre, puisque 
vous ne pouvez plus compter sur la taxe des 
multinationales. Il y a donc un manque-à-gagner de 
plusieurs centaines de millions d'euros, comme dans 
le tax shift.  
 
Vous dites que certains retraités profiteront de la 
réforme IPP. Or ce sont les plus grosses pensions 
qui vont en bénéficier, notamment les 
parlementaires ou les ministres. Quant aux petits 
pensionnés, ils seront au contraire pénalisés 
fiscalement et devront payer plus de TVA. Ce sont 
eux les grands perdants de cette réforme.  
 

Voorts is uw hervorming niet langer neutraal, 
aangezien u niet meer kunt rekenen op de taks voor 
de multinationals. De overheid zou dus honderden 
miljoenen euro’s mislopen, net zoals bij de taxshift. 
 
 
U zegt dat de belastinghervorming aan sommige 
gepensioneerden ten goede zal komen. Het zijn 
echter degenen met de hoogste pensioenen die er 
wel zullen bij varen, met name de parlementsleden 
en de ministers. Wie een klein pensioen ontvangt zal 
integendeel fiscaal benadeeld worden en meer btw 
moeten betalen. Die mensen zijn de grote verliezers 
van deze hervorming.  
 

01.10  Wouter Vermeersch (VB): La fiscalité sur le 

travail est plus élevée en Belgique que partout 
ailleurs. Depuis la prise de fonctions du ministre, elle 
a encore augmenté. Après les isolés, les ménages 
sont désormais également champions en matière de 
paiement d'impôts. 
 
Quels organismes indépendants le ministre a-t-il 
chargés de calculer le prix du chariot de courses? 
 
La réforme fiscale a été dissociée du contrôle 
budgétaire et elle sera vraisemblablement prête 
avant l'été 2023. Elle aura une incidence significative 
sur le financement des entités fédérées. Le ministre 
devra régler cette pomme de discorde 
communautaire avant de boucler sa réforme fiscale. 
Ce découplage du budget et du contrôle budgétaire 
limite considérablement la marge de manœuvre 
financière du ministre. Le gouvernement est très 
divisé, mais il n'est rien d'autre qu'un gouvernement 
taxateur, ce qui est préjudiciable pour notre 
économie, nos concitoyens et nos entreprises.  
 

01.10  Wouter Vermeersch (VB): Het 

overheidsbeslag op arbeid is nergens zo groot als in 
België. Sinds het aantreden van de minister zijn de 
belastingen op arbeid gestegen en zijn, na de 
alleenstaanden, nu ook onze gezinnen kampioen in 
het betalen van belastingen.  
 
Door welke onafhankelijke instanties heeft de 
minister de prijs van de winkelkar laten berekenen?  
 
De fiscale hervorming werd losgekoppeld van de 
begrotingscontrole en zou nu blijkbaar voor de 
zomer van 2023 zijn. Zij zal significant ingrijpen in de 
financiering van de deelstaten. De minister zal deze 
communautaire twistappel moeten beslechten 
vooraleer hij de fiscale hervorming kan afronden. 
Door de loskoppeling van de begroting en de 
begrotingscontrole heeft de minister ook een veel 
beperktere financiële manoeuvreerruimte. Ook is de 
regering enorm verdeeld, maar ze is een onvervalste 
belastingregering en dat is schadelijk voor onze 
economie, onze burgers en onze bedrijven. 
 

01.11  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Avancez pour 

que la situation évolue rapidement mais surtout de 
manière plus juste! La fiscalité est un outil de justice 
sociale. Nous soutenons la diminution de la fiscalité 
sur le travail, mais cela nécessite un équilibrage. La 
taxe sur la consommation n'est pas notre première 
option et nous opterions pour davantage de 
contributions d'autres types de revenus. 
 
 
 
La fiscalité et la réforme doivent être justes envers 
les travailleurs. Il faut cibler les plus petits salaires. 
Même si des experts disent que l'augmentation de la 
quotité exemptée est une bonne solution, ce n'est 
pas notre première option. L'avantage fiscal n'est 
alors pas calibré en fonction du type ou du montant 

01.11  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): U moet nu de 

hand aan de ploeg slaan opdat alles in een 
stroomversnelling zou komen en vooral opdat het 
stelsel rechtvaardiger zou worden! De fiscaliteit is 
een hefboom voor sociale rechtvaardigheid. We 
steunen de verlaging van de belasting op arbeid, 
maar die moet gecompenseerd worden. De 
consumptiebelasting is niet onze eerste optie en we 
zouden kiezen voor meer bijdragen uit andere 
soorten inkomsten. 
 
De fiscaliteit en de hervormingen moeten van 
billijkheid getuigen ten aanzien van de werknemers. 
De mensen met de laagste inkomens moeten de 
meeste vruchten kunnen plukken. Ook al zeggen 
deskundigen dat de verhoging van de vrijgestelde 
som een goede oplossing is, het is niet onze eerste 
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du revenu, mais est le même pour tous les 
contribuables. 
 

optie. Het belastingvoordeel is dan niet afgestemd 
op het soort of het bedrag van het inkomen, maar is 
voor alle belastingplichtigen gelijk. 
 

Un crédit d’impôt permettrait d’augmenter le revenu 
net des salaires les plus bas et l'écart entre chômage 
et travail. Cet avantage ne s'appliquerait qu'aux 
petits revenus. Tout le monde n'a pas besoin de 
cette augmentation de revenu.  
 
 
Il faut également être juste envers les allocataires 
sociaux. Il faut porter une grande attention au 
traitement fiscal des allocations sociales des 
personnes handicapées et des pensionnés.  
 
 
Il faut aussi être justes envers les entités fédérées. 
On ne peut se contenter de dire aux Régions de se 
débrouiller avec un impact d'un milliard d'euros. Il 
faut veiller aux effets directs et indirects. Pour 
l’augmentation de la TVA dans la construction et le 
lien avec les primes régionales de rénovation, un 
dialogue et une évaluation sont nécessaires.  
 
 
 
Il importe que le projet de réforme soit juste entre les 
contribuables. 
 

Met een belastingkrediet zouden het netto-inkomen 
van de laagste lonen en het verschil tussen 
werklozen en werkenden opgetrokken kunnen 
worden. Dat voordeel zou enkel voor de lage 
inkomens gelden. Niet iedereen heeft zo een 
loonsverhoging nodig. 
 
Men moet ook rechtvaardig zijn ten aanzien van de 
uitkeringstrekkers. Men moet veel aandacht hebben 
voor de fiscale behandeling van de sociale 
uitkeringen van gehandicapten en 
gepensioneerden.  
 
Men moet ook rechtvaardig zijn ten aanzien van de 
deelgebieden. Er is een impact van een miljard euro 
en men mag niet eenvoudigweg zeggen dat de 
gewesten zich maar moeten redden. Men moet alert 
zijn op de rechtstreekse en de onrechtstreekse 
gevolgen. Op het stuk van de btw-verhoging in de 
bouwsector en het verband met de gewestelijke 
renovatiepremies moet een en ander besproken en 
geëvalueerd worden.  
 
Het is belangrijk dat de hervormingsplannen billijk 
zijn voor alle belastingplichtigen.  
 

Votre projet porte sur les revenus, mais je vous invite 
à l’assortir de mesures pour lutter contre la fraude 
fiscale et la grande criminalité financière. 
L'application de la règle permet de traiter 
équitablement tous les contribuables. Nous serons 
ravis de travailler sur des projets qui associent la 
lutte contre la fraude à la réforme fiscale.  
 

Uw ontwerp heeft betrekking op de inkomsten, maar 
u zou tegelijk ook maatregelen moeten uitwerken in 
de strijd tegen de fiscale fraude en de grote 
financiële criminaliteit. De toepassing van de regel 
maakt het mogelijk om alle belastingplichtigen op 
een billijke manier te behandelen. Wij zullen met 
genoegen onze medewerking verlenen aan 
ontwerpen waarin een belastinghervorming 
gecombineerd wordt met maatregelen om fraude 
aan te pakken. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Interpellation de Barbara Pas à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "Les 
contrats conclus par le SPF Finances avec des 
entreprises faisant l'objet d'enquêtes judiciaires" 
(55000404I) 
 

02 Interpellatie van Barbara Pas aan Vincent Van 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De 
contracten van de FOD Financiën met firma’s 
waarnaar gerechtelijke onderzoeken lopen" 
(55000404I) 
 

02.01  Barbara Pas (VB): Il y a quelques années, il 

s’est avéré que certains SPF, dont le SPF Finances, 
facilitaient la fraude en confiant, par marché public, 
le nettoyage de leurs bâtiments à une entreprise de 
nettoyage qui pratiquait des prix très inférieurs au 
prix du marché. Un journaliste d'investigation a 
découvert que cette entreprise de nettoyage, Activa, 
employait encore beaucoup de personnel au noir et 
leur versait un salaire de 7,40 euros. En outre, des 
astuces comptables ont également été utilisées. Des 

02.01  Barbara Pas (VB): Enkele jaren geleden 

raakte bekend dat enkele FOD's, waaronder de FOD 
Financiën, fraude faciliteerden door de schoonmaak 
van hun gebouwen te gunnen aan een 
schoonmaakbedrijf dat zwaar onder de prijs werkte. 
Een onderzoeksjournalist ontdekte dat die 
schoonmaakfirma, Activa, nog steeds heel wat 
personeel in het zwart tewerkstelt en hen een loon 
van 7,40 euro zou uitbetalen. Daarnaast werden ook 
boekhoudkundige kunstgrepen toegepast. Schulden 
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dettes de près de 2 millions d'euros ont été utilisées 
à des fins sans lien avec l’objet social, ce qui 
constitue un abus des avoirs de la société. L'un des 
administrateurs d'Activa a été ou est même inscrit 
sur la liste noire de l’État belge pour trafic ou 
contrebande de drogue, sous couvert des activités 
de l'entreprise de nettoyage en Espagne et au 
Maroc. Des dossiers judiciaires ont été ouverts à 
l'encontre de l'entreprise, mais il semble qu'elle 
puisse encore travailler pour les services publics. 
Comment le ministre explique-t-il cette situation et 
comment l'éviter à l'avenir? 
 

voor bijna 2 miljoen euro werden gebruikt voor 
doeleinden buiten het maatschappelijke doel, wat 
een misbruik is van het ondernemingsvermogen. 
Een van de bestuurders van Activa stond of staat 
zelfs op de zwarte lijst van de Belgische overheid 
wegens het verhandelen dan wel smokkelen van 
drugs, onder de dekmantel van de activiteiten van de 
schoonmaakfirma in Spanje en Marokko. Er zijn 
gerechtelijke dossiers geopend tegen de firma, maar 
toch blijkt het bedrijf nog altijd voor de 
overheidsdiensten te kunnen werken. Hoe verklaart 
de minister deze gang van zaken en hoe valt dit in 
de toekomst te vermijden? 
 

02.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): La société Activa a été désignée 
adjudicataire du marché de nettoyage du SPF 
Finances à l'issue d'une procédure d'adjudication 
rigoureuse. Il s'agissait d'une procédure ouverte en 
six lots, avec une attention particulière accordée aux 
meilleures garanties possibles en matière de respect 
des droits des travailleurs et de la bonne exécution 
dans l'intérêt de l'adjudicateur.  
 
Il a été tenu compte au maximum de l'aspect durable 
dans toutes les phases de la procédure. Dans la 
phase du cahier des charges, cela s'est fait par le 
biais de différents titres d'aptitude, tandis que le 
pouvoir adjudicateur a souligné la nécessité de 
respecter la réglementation européenne en matière 
de santé et de sécurité des travailleurs. Dans les 
phases d'attribution du marché, des contrôles ont été 
effectués à l'aide de Télémarc afin de vérifier que les 
soumissionnaires satisfaisaient aux obligations 
sociales et fiscales. On a ensuite contrôlé si le 
contenu des offres correspondait au cahier des 
charges, si les prix proposés étaient plausibles et si 
toutes les conditions de sélection avaient été 
remplies.  
 
Il n'y avait dès lors aucune raison de ne pas désigner 
Activa adjudicataire. Si, au cours de l'exécution, 
l'adjudicataire se trouve dans une situation visée à 
l'article 62 ou à l'article 62/1 de l'arrêté royal du 
14 janvier 2013 établissant les règles générales 
d'exécution des marchés publics, l'adjudicateur 
prendra les mesures qui s'imposent. 
 

02.02 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): Activa is als opdrachtnemer voor een 
schoonmaakopdracht van de FOD Financiën 
aangesteld na een zorgvuldig doorlopen 
aanbestedingsprocedure. Het ging om een 
openbare procedure in zes percelen, met bijzondere 
aandacht voor de beste garanties inzake respect 
voor de rechten van de werknemers en de goede 
uitvoering in het belang van de aanbesteder.  
 
In alle fases van de procedure is maximaal rekening 
gehouden met duurzaamheid. Dit gebeurde in de 
bestekfase via verschillende 
bekwaamheidsbewijzen, terwijl de aanbestedende 
overheid de noodzaak onderstreepte om de 
Europese regelgeving over de veiligheid en de 
gezondheid van de werknemers na te leven. In de 
gunningsfases werden controles uitgevoerd met 
Telemarc om na te gaan of de inschrijvers voldeden 
aan de sociale en fiscale verplichtingen. Daarna 
controleerde men of de offertes inhoudelijk 
beantwoordden aan het bestek, of de offerteprijzen 
aannemelijk waren en of was voldaan aan alle 
selectievoorwaarden.  
 
 
Er was dan ook geen enkele reden om Activa niet 
aan te wijzen als opdrachtnemer. Bevindt de 
opdrachtnemer zich tijdens de loop van de uitvoering 
in een situatie die valt onder artikel 62 of artikel 62/1 
van het KB van 14 januari 2013 tot bepaling van de 
algemene uitvoeringsregels van de 
overheidsopdrachten, dan geeft de aanbesteder 
daaraan een gepast gevolg.  
 

02.03  Barbara Pas (VB): Le marché a été attribué 

début 2022 alors que dès novembre 2020, de 
nombreuses informations étaient déjà disponibles 
sur le cours des événements. Par ailleurs, je me 
demande tout de même dans quelle mesure un 
contrôle suffisant est exercé vu que l’on ne semble 
pas être au courant des pratiques malhonnêtes de 
cette firme. Ne s’indiquerait-il pas de compléter la 
liste des critères d’exclusion applicables aux 
marchés publics par l’exclusion des entreprises qui 
font l’objet d’une enquête par l’auditorat du travail ou 

02.03  Barbara Pas (VB): Er is begin 2022 gegund, 

terwijl in november 2020 al heel wat informatie 
beschikbaar was over de gang van zaken. Voorts 
stel ik me dan toch de vraag of er voldoende controle 
is als men niet op de hoogte is van de malafide 
praktijken van die firma. Is het niet beter om de lijst 
van uitsluitingscriteria voor overheidsopdrachten 
aan te vullen met de uitsluiting van ondernemingen 
waarnaar arbeidsauditeurs of andere rechtbanken 
een onderzoek instellen? Ik zal daartoe een motie 
van aanbeveling indienen.  
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d’autres tribunaux? Je vais déposer une motion de 
recommandation en ce sens. 
 

 

Motions 
 

Moties 
 

La présidente: En conclusion de cette discussion, 
les motions suivantes ont été déposées. 
 

De voorzitster: Tot besluit van deze bespreking 
werden volgende moties ingediend. 
 

Une motion de recommandation a été déposée par 
Mme Barbara Pas et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu l'interpellation de Mme Barbara Pas 
et la réponse du vice-premier ministre et ministre des 
Finances, chargé de la Coordination de la lutte 
contre la fraude, 
- compte tenu du fait que le SPF Finances a attribué 
des contrats de services de nettoyage à une 
entreprise qui fait l'objet d'une enquête, tant devant 
le tribunal du travail que devant le tribunal de 
première instance, pour des infractions en matière 
de sécurité sociale et pour des infractions fiscales; 
- considérant que des journalistes d'investigation ont 
déjà découvert fin 2020 que l'entreprise en question 
se serait rendue coupable de travail non déclaré et 
d'abus de biens sociaux; 
- considérant que le SPF Finances devrait être le 
tout premier à donner l'exemple quant à la tolérance 
zéro à l'égard des infractions en matière fiscale; 
 
demande au gouvernement 
- d'ajouter à la liste des critères d'exclusion pour les 
marchés publics le fait qu'une entreprise fasse l'objet 
d'une enquête de l'auditeur du travail ou d'un autre 
tribunal; 
- de veiller beaucoup plus rigoureusement à ce que 
les entreprises adjudicataires n'organisent pas de 
travail non déclaré et n'emploient pas de personnes 
en situation illégale." 
 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door 
mevrouw Barbara Pas en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van mevrouw Barbara Pas 
en het antwoord van de vice-eersteminister en 
minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de fraudebestrijding, 
- gelet op het feit dat de FOD Financiën contracten 
voor schoonmaakprestaties heeft toegewezen aan 
een firma waartegen zowel bij de arbeidsrechtbank 
ais bij de rechtbank van eerste aanleg een 
onderzoek loopt naar inbreuken op de wetgeving 
inzake sociale zekerheid en fiscaliteit; 
- overwegende dat onderzoeksjournalisten reeds 
eind 2020 ontdekten dat de firma in kwestie zich zou 
schuldig maken aan zwartwerk en misbruik van 
ondernemingsvermogen; 
- overwegende dat de FOD Financiën als allereerste 
het goede voorbeeld zou moeten geven waar het 
gaat over nultolerantie tegen fiscale inbreuken; 
 
vraagt de regering 
- de lijst van uitsluitingscriteria voor 
overheidsopdrachten aan te vullen met uitsluiting 
van ondernemingen waarnaar de arbeidsauditeur 
dan wel een andere rechtbank onderzoek doet; 
- er veel strikter op toe te zien dat firma's in 
overheidsopdracht zwartwerk noch tewerkstelling 
van illegalen organiseren." 
 

Une motion pure et simple a été déposée par 
M. Wouter Beke. 
 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de heer 
Wouter Beke. 
 

Le vote sur la motion aura lieu ultérieurement. La 
discussion est close. 
 

Over de motie zal later worden gestemd. De 
bespreking is gesloten. 
 

03 Question de Sander Loones à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "La dette 
européenne commune" (55034089C) 
 

03 Vraag van Sander Loones aan Vincent Van 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De 
gemeenschappelijke Europese schulden" 
(55034089C) 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): Dans un récent 

entretien, le ministre allemand des Finances ne s'est 
pas montré favorable à une UE qui instaure de 
nouveaux impôts et s'endette. Qu'en pense le 
ministre? 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): In een recent 

interview heeft de Duitse minister van Financiën zich 
geen voorstander getoond van een EU die extra 
belastingen invoert en extra schulden maakt. Wat is 
de mening van de minister in dit verband? 
 

03.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): Dans la situation actuelle, il convient 
d'éviter de compromettre la stabilité financière des 

03.02 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): Men moet in de huidige situatie 
vermijden dat de financiële stabiliteit van lidstaten in 
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États membres. Des États membres comme 
l'Allemagne et la France peuvent évidemment 
emprunter à moindre coût sur le marché par rapport 
à la Commission européenne ou à d'autres États 
membres, par exemple. J'estime qu'il est préférable 
d'utiliser d'abord les outils existants dans le cadre du 
budget de l'UE et les moyens résiduels dans le cadre 
de NextGenerationEU avant de mettre en place de 
nouveaux outils. 
 

het gedrang komt. Lidstaten als Duitsland en 
Frankrijk kunnen natuurlijk goedkoper lenen op de 
markt dan bijvoorbeeld de Europese Commissie of 
andere Europese lidstaten. Ik vind dat wij best eerst 
gebruikmaken van de bestaande instrumenten 
binnen de EU-begroting en van de overblijvende 
middelen binnen de NextGenerationEU voor we zelf 
nieuwe instrumenten opzetten.  
 

Dans la perspective du Green Deal, nous devons 
d'ailleurs non seulement mobiliser des moyens 
publics, mais également attirer des capitaux privés. 
À cet égard, la Banque européenne d'investissement 
peut jouer un rôle capital, tout comme le Fonds 
européen d'investissement. 
 
À moyen terme, nous devrons oser faire cet exercice 
et réfléchir à des outils tels qu'un fonds de 
souveraineté européen, éventuellement comme 
élément d'une révision du cadre financier pluriannuel 
actuel. Pour l'instant, il n'existe pas encore de 
majorité suffisante pour créer dès à présent un tel 
fonds européen. 
 

Met het oog op de Green Deal moeten we trouwens 
niet enkel publieke middelen, maar ook privékapitaal 
aantrekken. De Europese Investeringsbank kan 
daarin samen met het Europees Investeringsfonds 
een heel belangrijke rol spelen.  
 
 
Op middellange en lange termijn moeten we de 
oefening wel durven maken en nadenken over 
instrumenten als een European Sovereignty Fund, 
eventueel als onderdeel van een herziening van het 
huidige, meerjarige financiële kader. Nu is er nog 
geen voldoende grote meerderheid om al zo een 
Europees fonds op te zetten. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Sander Loones à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur 
"L'impact des charges d'intérêts" (55034153C) 
 

04 Vraag van Sander Loones aan Vincent Van 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De 
impact van de rentelasten" (55034153C) 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): La secrétaire d'État 

au Budget n'exclut pas une hausse des charges 
d'intérêt de 660 millions d'euros si le taux d'intérêt 
augmente de 100 points de base. 
 
Quelles seraient les conséquences d'un tel scénario 
sur le travail du ministre des Finances? Quelles 
prévisions ses services ont-ils réalisées en la 
matière? Quels sont, selon lui, les scénarios 
plausibles? 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): De staatssecretaris 

voor Begroting sluit niet uit dat de rentelasten met 
660 miljoen euro stijgen als de rente met 
100 basispunten zou toenemen. 
 
Welke impact zou zo'n scenario hebben op het werk 
van de minister van Financiën? Welke prognoses 
hebben zijn diensten ter zake gemaakt? Welke 
scenario's acht hij plausibel? 
 

04.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): Je puis confirmer qu’une hausse des 
taux de 100 points de base fait augmenter les 
charges d’intérêts de 660 millions d’euros, à la 
condition que cette hausse ait lieu au début de 
l’année et qu’elle porte à la fois sur les taux à court 
et à long terme. Le cas échéant, le budget de la dette 
sera adapté lors d’un contrôle budgétaire. 
 
 
Le fait que les charges d’intérêts sont plus élevées 
que prévu n’a pas nécessairement de conséquences 
pour le fonctionnement de l’Agence Fédérale de la 
Dette. Les hausses de taux peuvent toutefois 
conduire à une adaptation des caractéristiques de la 
dette à émettre. 
 

04.02 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): Ik kan bevestigen dat een rentestijging 
met 100 basispunten de rentelasten doet stijgen met 
660 miljoen euro, op voorwaarde dat die 
rentestijging plaatsvindt aan het begin van het jaar 
en zowel de rentes op korte als op lange termijn met 
100 basispunten zouden stijgen. In dat geval zal de 
begroting van de schuld tijdens een 
begrotingscontrole aangepast worden. 
 
Het feit dat rentelasten hoger uitvallen dan verwacht, 
heeft op zich niet noodzakelijk gevolgen voor de 
werking van het Federaal Agentschap van de 
Schuld. Rentestijgingen kunnen wel een aanleiding 
vormen om de karakteristieken van de uit te geven 
schuld aan te passen. 
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Pour le budget 2023, l’Agence Fédérale de la Dette 
s’est basée sur les taux forward ressortant des 
attentes du marché, majorés d’une marge de 
sécurité limitée. Le taux à court terme est 
actuellement supérieur d’un peu plus de 100 points 
de base aux taux à court terme utilisés lors du 
budget initial de 2023. Pour les taux d’intérêt à 
moyen et long terme, les différences par rapport au 
budget initial sont minimes.  
 
 
 
L’Agence Fédérale de la Dette ne prévoit pas de 
nouvelle baisse des baux. La probabilité d’une 
nouvelle hausse limitée est plus grande, mais celle-
ci n’aura pas d’impact notable sur les charges 
d’intérêts de cette année. 
 

Voor de begroting van 2023 heeft het Federaal 
Agentschap van de Schuld zich gebaseerd op de 
forward rentevoeten die de marktverwachtingen 
weergaven, met erbovenop een beperkte 
veiligheidsmarge. De rente op korte termijn ligt 
momenteel iets meer dan 100 basispunten hoger 
dan de rentevoeten op korte termijn die bij de initiële 
begroting van 2023 werden gebruikt. Voor de 
rentevoeten op middellange en lange termijn zijn de 
verschillen ten opzichte van de initiële begroting 
klein. 
 
Het Federaal Agentschap van de Schuld verwacht 
niet dat de rentes opnieuw zullen dalen. De kans op 
nog een beperkte stijging is groter, maar die zal geen 
grote impact hebben op de rentelasten van dit jaar. 
 

04.03  Sander Loones (N-VA): Une augmentation 

limitée n'aura plus d’incidence majeure sur le 
budget, mais cette incidence est déjà importante 
aujourd'hui. Au moment de la prise de fonction du 
gouvernement, les charges d'intérêt s'élevaient déjà 
à 6 milliards d'euros de charges d'intérêt. Nous en 
sommes aujourd'hui à 8 milliards d'euros et ce 
montant passera même à 15 milliards d'ici 2027. 
 

04.03  Sander Loones (N-VA): Een beperkte 

stijging zal geen grote impact meer hebben op de 
begroting, maar die impact is nu al wel aanzienlijk. 
De regering is gestart met 6 miljard euro aan 
rentelasten, vandaag zitten we aan 8 miljard euro en 
dat gaat zelfs naar 15 miljard euro tegen 2027. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Sander Loones à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur 
"L'incidence des effets retour sur le budget" 
(55034157C) 
 

05 Vraag van Sander Loones aan Vincent Van 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De 
impact van terugverdieneffecten op de begroting" 
(55034157C) 
 

05.01 Sander Loones (N-VA): La secrétaire d'État 

Bertrand a déclaré dans un entretien accordé au 
quotidien De Tijd en février qu'il n'y avait pas de 
marge de manœuvre budgétaire disponible pour la 
diminution de l'imposition réclamée par Georges-
Louis Bouchez (MR). Elle a également indiqué qu’il 
était hors de question de laisser se dégrader la 
situation budgétaire à cause de la réforme fiscale. 
 
Le ministre conditionne-t-il un avis positif sur le 
budget à une estimation réaliste d'éventuels effets 
retour? Quels sont les paramètres permettant d'en 
estimer le caractère réaliste? 
 

05.01  Sander Loones (N-VA): Staatssecretaris 

Bertrand zei in februari in een interview met De Tijd 
dat er geen budgettaire ruimte is voor de tax cut die 
Georges-Louis Bouchez (MR) vraagt. Zij gaf ook aan 
dat de begroting niet mag verslechteren door de 
fiscale hervorming. 
 
 
 
Conditioneert de minister een positief 
begrotingsadvies aan een realistische inschatting 
van mogelijke terugverdieneffecten? Welke zijn de 
parameters om een realistisch karakter in te 
schatten?  

 

05.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): De nombreuses études montrent que 
des effets retour positifs apparaissent. Une réduction 
des charges sur le travail a un impact positif sur 
l'activité économique et sur la participation au 
marché du travail. De ce fait, les recettes issues de 
l'impôt des personnes physiques et les cotisations 
sociales augmentent, tandis que les revenus de 
remplacement versés diminuent. Une augmentation 
des revenus disponibles provoque à son tour une 

05.02 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): Veel studies tonen aan dat er 
positieve terugverdieneffecten ontstaan. Een 
lastenverlaging op arbeid heeft een positief effect op 
de economische activiteit en op de 
arbeidsmarktparticipatie. Hierdoor stijgen de 
inkomsten uit de personenbelasting en de sociale 
bijdragen en dalen de uitgekeerde 
vervangingsinkomens. Een stijging in het 
beschikbaar inkomen leidt op zijn beurt tot meer 
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augmentation de la consommation, et par 
conséquent, des recettes provenant de la fiscalité 
indirecte. 
 

consumptie wat dan weer de ontvangsten uit de 
indirecte belasting doet stijgen.  

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Questions jointes de 

- Sander Loones à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "Les pertes des banques 
centrales" (55034523C) 
- Sander Loones à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "Les pertes enregistrées 
par la Banque nationale de Belgique" (55035531C) 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Vincent Van Peteghem (VEM 
Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De verliezen van de 
centrale banken" (55034523C) 
- Sander Loones aan Vincent Van Peteghem (VEM 
Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De verliezen van de 
Nationale Bank van België" (55035531C) 
 

06.01  Sander Loones (N-VA): La Banque nationale 

de Belgique (BNB) tient compte de pertes dont le 
montant peut être supérieur à terme au capital 
qu'elle a en réserve. On ignore pendant combien de 
temps la banque pourra absorber ces pertes de 
9 milliards d'euros. Les banques nationales 
allemande, néerlandaise et française enregistrent 
également des déficits considérables. Le 
gouverneur allemand a indiqué qu'il faudrait peut-
être mener un débat sur la recapitalisation, et ce à 
l'échelon de son propre pays mais aussi dans 
d'autres pays. Le ministre estime-t-il que nous 
devons nous préparer à un tel scénario? 
 
Par ailleurs, la BNB indique qu'elle ne pourra pas 
verser de dividendes pendant encore plusieurs 
années parce qu'elle anticipe les pertes. Il s'agit là 
aussi d'un élément pertinent pour le budget. Le 
ministre tient-il compte du fait que dans cinq ans 
environ, après le renforcement de la position de 
capital de la banque, des dividendes seront de 
nouveau octroyés? 
 

06.01  Sander Loones (N-VA): De Nationale Bank 

van België (NBB) calculeert een verlies in dat op 
termijn groter kan zijn dan het kapitaal dat zij in 
reserve heeft. Het is niet duidelijk hoe lang de bank 
dit verlies van 9 miljard euro kan overbruggen. Ook 
in Duitsland, Nederland en Frankrijk ziet men grote 
verliezen bij de nationale banken. De Duitse 
gouverneur zei dat er misschien een debat over 
herkapitalisatie moet komen, in eigen land maar ook 
in andere landen. Denkt de minister dat we ons daar 
inderdaad op moeten voorbereiden?  
 
 
 
Daarnaast geeft de NBB aan dat ze nog jaren geen 
dividend zal kunnen uitkeren omdat zij al anticipeert 
op het verlies. Dit is dan weer relevant voor de 
begroting. Houdt de minister er rekening mee dat er 
pas over een vijftal jaar, nadat de kapitaalpositie 
versterkt is, opnieuw dividenden zullen komen? 
 

06.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): Dans son communiqué du 29 mars 
2023, la Banque nationale a indiqué qu’à 
composition de bilan inchangée, les pertes 
cumulées s’élèveraient à 10,8 milliards d'euros sur 
une période de cinq ans. Ce chiffre est calculé en 
s’appuyant sur un scénario de risque de base dont 
la réalisation est incertaine. La BNB indique en outre 
que dans ce scénario, à circonstances inchangées, 
elle redeviendrait bénéficiaire dans cinq ans. Il est 
impossible de se livrer à des prévisions fiables pour 
une période de plus de 5 ans. La BNB possède une 
réserve financière de 7,1 milliards d'euros pour 
apurer les pertes. Il n'est aucunement question d'un 
problème de stabilité de la banque, ne serait-ce que 
parce qu'elle peut fonctionner temporairement avec 
une position de capital négative. 
 

06.02 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): In haar communiqué van 29 maart 
heeft de Nationale Bank aangegeven dat bij een 
ongewijzigde balanssamenstelling de gecumuleerde 
verliezen 10,8 miljard euro zouden belopen over een 
periode van 5 jaar. Dit wordt berekend aan de hand 
van een basisrisicoscenario waarvan het onzeker is 
of het zich zal materialiseren. Voorts geeft de NBB 
aan dat ze in dit scenario bij ongewijzigde 
omstandigheden over 5 jaar opnieuw winstgevend 
zou worden. Het is onmogelijk om betrouwbare 
prognoses te maken voor een langere periode dan 
5 jaar. De NBB heeft een financiële buffer van 
7,1 miljard euro om de verliezen aan te zuiveren. Er 
is geen sprake van een probleem voor de stabiliteit 
van de bank, ook al omdat zij tijdelijk met een 
negatieve kapitaalpositie kan werken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Marco Van Hees à Vincent Van 07 Vraag van Marco Van Hees aan Vincent Van 
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Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "Les 
fonctionnaires des Finances avec le statut 
d'officier de police judiciaire" (55034647C) 
 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De 
ambtenaren van Financiën met het statuut van 
officier van gerechtelijke politie" (55034647C) 
 

07.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Le 

gouvernement a pris des décisions pour accorder le 
statut d'officier de police judiciaire (OPJ) à quelques 
fonctionnaires des Finances. Il ressort une intention 
de renforcer les organes centraux, notamment 
l'OCDEFO et l'Office central pour la répression de la 
corruption (OCRC) afin de maintenir des 
compétences spécialisées. Depuis 2003, un certain 
nombre de fonctionnaires de l'administration des 
douanes et accises sont aussi revêtus de la qualité 
d’OPJ. 
 
 
 
Combien de fonctionnaires du SPF Finances sont-ils 
actuellement détachés comme assistants fiscaux, 
par parquet? Des mises à disposition 
supplémentaires sont-elles prévues? 
 
Combien de fonctionnaires du SPF Finances sont 
actuellement à disposition de l'OCDEFO avec 
qualité d’OPJ? Est-il prévu d’augmenter ce nombre? 
 
 
Au niveau de l'administration des douanes et 
accises, pour chacune des catégories prévues à 
l'arrêté royal, combien d’agents sont actuellement 
revêtus de la qualité d’OPJ? Une augmentation 
d'agents est-elle envisagée? 
 
Parmi les agents du SPF Finances revêtus du statut 
d'OPJ qui collaboreront dans le cadre des MOTEM, 
des agents des douanes et accises seront-ils 
présents?  
 

07.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): De regering 

heeft beslist om het statuut van officier van 
gerechtelijke politie (OGP) toe te kennen aan enkele 
ambtenaren van Financiën. Naar verluidt is het de 
bedoeling om de centrale organen te versterken, met 
name de Centrale dienst voor de bestrijding van de 
georganiseerde economische en financiële 
delinquentie (CDGEFID) en de Centrale dienst voor 
de bestrijding van corruptie (CDBC), om 
gespecialiseerde competenties te behouden. Sinds 
2003 hebben ook een aantal ambtenaren van de 
Algemene Administratie van de Douane en 
Accijnzen (AAD&A) de hoedanigheid van OGP.  
 
Hoeveel ambtenaren van de FOD Financiën zijn er 
momenteel per parket gedetacheerd als fiscaal 
assistent? Zullen er nog meer ambtenaren ter 
beschikking gesteld worden? 
 
Hoeveel ambtenaren van de FOD Financiën zijn er 
momenteel ter beschikking van de CDGEFID 
gesteld met de hoedanigheid van OGP? Zijn er 
plannen om dat aantal nog te verhogen?  
 
Hoeveel beambten bij de AAD&A hebben, voor elk 
van de categorieën in het koninklijk besluit, de 
hoedanigheid van OGP? Wordt er overwogen om 
dat aantal nog te verhogen? 
 
 
Zijn er beambten van de AAD&A bij de ambtenaren 
van de FOD Financiën die de hoedanigheid van 
OGP kregen en samenwerken in het kader van de 
MOTEM's? 
 

07.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): L'arrêté royal prévoit 33 fonctionnaires à 
disposition des parquets. Il y a 20 collaborateurs: 
cinq à Bruxelles, un à Liège, quatre à Anvers, cinq à 
Gand et cinq à Mons. Une procédure de sélection 
doit être lancée.  
 
Pour l'OCDEFO, 16 fonctionnaires peuvent être mis 
à disposition; 13 le sont actuellement. Une 
procédure de sélection doit être lancée.  
 
 
Pour les douanes et accises, la loi du 22 avril 2003 
octroyant la qualité d’OPJ à certains agents prévoit 
trois catégories. Cinq fonctionnaires sont officiers au 
sens de l'article 2, un fonctionnaire au sens de 
l'article 2-1 et 16 au sens de l'article 3. 
 
 
Un amendement de la loi est en cours. Il permettra 

07.02 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): Het 

koninklijk besluit voorziet in 33 ambtenaren voor de 
parketten. Het betreft 20 medewerkers: vijf in 
Brussel, één in Luik, vier in Antwerpen, vijf in Gent 
en vijf in Bergen. Er moet een selectieprocedure 
opgestart worden.  
 
Voor de CDGEFID kunnen er 16 ambtenaren ter 
beschikking gesteld worden; momenteel zijn er 13 
beschikbaar. Er moet een selectieprocedure 
opgestart worden.  
 
Voor Douane en Accijnzen voorziet de wet van 
22 april 2003 houdende toekenning van de 
hoedanigheid van officier van gerechtelijke politie in 
drie categorieën. Vijf ambtenaren zijn officier in de 
zin van artikel 2, één ambtenaar in de zin van artikel 
2-1 en 16 ambtenaren in de zin van artikel 3. 
 
Er wordt aan een amendement op de wet gewerkt. 
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la nomination de nouveaux officiers et une 
simplification des nominations futures. Le nombre 
d'officiers pourra être augmenté pour des nécessités 
opérationnelles par un arrêté royal. 
 
 
Enfin, le ministère public chargé d'un MOTEM peut 
faire appel aux officiers si la situation l'exige.  
 

Die zal de benoeming van nieuwe ambtenaren 
mogelijk maken en toekomstige benoemingen 
vereenvoudigen. Het aantal officieren kan om 
operationele redenen bij koninklijk besluit verhoogd 
worden. 
 
Ten slotte kan het openbaar ministerie dat met een 
MOTEM belast is een beroep doen op de officieren 
indien de situatie zulks vereist. 
 

07.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Des 

dispositions dans la lutte contre la criminalité 
financière et la fraude existent, sans qu'on atteigne 
le maximum d'agents ayant le statut d'officier de 
police judiciaire au sein des MOTEM. 
 
Si on veut lutter contre la grande fraude fiscale, il faut 
remplir les quotas offerts par la législation. Ce n'est 
pas le cas ici. 
 

07.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Er bestaan al 

maatregelen om financiële criminaliteit en fraude te 
bestrijden, maar het maximumaantal ambtenaren 
met het statuut van officier van gerechtelijke politie 
bij de MOTEM’s wordt niet bereikt. 
 
Als men de grote fiscale fraude wil bestrijden, moet 
men de door de wetgeving aangereikte quota halen. 
Dat is hier niet het geval.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Questions jointes de 

- Gilles Vanden Burre à Vincent Van Peteghem 
(VPM Finances, Coordination lutte contre la 
fraude et Loterie Nationale) sur "La réduction 
d'impôts pour les frais de garde d'enfants" 
(55034661C) 
- Benoît Piedboeuf à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "Les difficultés concernant 
la réduction d'impôt pour frais de garde 
d'enfants" (55035156C) 
- Wouter Beke à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "La nouvelle 
réglementation relative aux attestations fiscales 
pour frais de garde d'enfants" (55036271C) 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Gilles Vanden Burre aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De belastingvermindering 
voor de kosten van kinderopvang" (55034661C) 
- Benoît Piedboeuf aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De problemen betreffende 
de belastingvermindering voor de kosten van 
kinderopvang" (55035156C) 
- Wouter Beke aan Vincent Van Peteghem (VEM 
Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De nieuwe regeling voor 
fiscale attesten bij uitgaven voor kinderopvang" 
(55036271C) 
 

08.01  Benoît Piedboeuf (MR): De nombreux 

parents n'ont pas reçu la nouvelle attestation pour 
bénéficier de la réduction d'impôt pour la garde 
d'enfants.  
 
Les mesures suivantes peuvent-elles être adoptées: 
accepter les anciennes attestations pour 2022? 
Communiquer aux organismes concernés sur 
l’obligation de cette nouvelle attestation? Prévoir un 
point de contact au SPF Finances? Obliger les 
organismes à avertir les parents si l'encodage n'a 
pas pu être fait avant le 1er mars? Mentionner sur 
l'attestation "parent ayant l'enfant fiscalement à 
charge" au lieu du "parent débiteur"? Préciser que 
les organismes doivent demander si les parents sont 
en coparentalité fiscale et délivrer une attestation à 
chaque parent si nécessaire? Inclure une notification 
dans Tax-on-web?  
 

08.01  Benoît Piedboeuf (MR): Vele ouders hebben 

het nieuwe attest voor de belastingvermindering 
voor kinderopvang niet ontvangen.  
 
 
Is het mogelijk om de volgende maatregelen te 
nemen? De oude attesten nog aanvaarden voor het 
jaar 2022? De betrokken opvanginstanties op de 
hoogte brengen van het verplichte gebruik van het 
nieuwe attest? Een meldpunt bij de FOD Financiën 
inrichten? De opvanginstanties verplichten om de 
ouders te verwittigen indien de gegevens niet vóór 
1 maart ingevoerd konden worden? De vermelding 
'ouder-schuldenaar' vervangen door 'ouder die het 
kind fiscaal ten laste heeft'? Verduidelijken dat de 
opvanginstanties moeten vragen of de ouders voor 
het fiscaal co-ouderschap gekozen hebben en dat zij 
zo nodig aan elk van de ouders een attest moeten 
bezorgen? Op Tax-on-web een 
waarschuwingsbericht publiceren?  
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08.02  Wouter Beke (cd&v): Un nouveau régime est 

entré en vigueur en 2022 pour les attestations 
fiscales pour garde d’enfants. Ainsi, les parents ne 
sont plus tenus de joindre manuellement leurs 
attestations fiscales à leur déclaration d’impôt parce 
que le montant sera désormais prérempli dans Tax-
on-web. Plus d’un an plus tard, il apparaît toutefois 
que de nombreux organismes ne délivrent pas 
d’attestation fiscale standardisée. 
 
Le SPF Finances a-t-il déjà vérifié sur le terrain quels 
problèmes se posent précisément dans le cadre du 
déploiement du nouveau système? Quelles mesures 
ont été prises pour y remédier? L’administration fera-
t-elle preuve de suffisamment de souplesse durant 
la période transitoire? Quelles autres mesures 
seront prises pour veiller à ce que le fonctionnement 
du nouveau système soit suffisamment clair pour les 
parents contribuables? 
 

08.02  Wouter Beke (cd&v): Een nieuwe regeling 

voor de fiscale attesten voor kinderopvang is 
ingegaan in 2022. Zo moeten ouders hun fiscale 
attesten niet meer manueel bij hun belastingaangifte 
voegen, want het bedrag wordt nu vooraf ingevuld in 
Tax-on-web. Meer dan een jaar later zijn er echter 
blijkbaar nog heel wat instellingen die geen 
gestandaardiseerde fiscale attesten afleveren. 
 
 
Heeft de FOD Financiën op het terrein al nagekeken 
welke problemen er precies zijn bij de uitrol van het 
nieuwe systeem? Wat is er gedaan om daaraan te 
verhelpen? Zal de administratie voldoende coulant 
zijn in de overgangsperiode? Wat zal men nog doen 
om te zorgen dat de werking van het nieuwe systeem 
voldoende duidelijk is voor belastingplichtige 
ouders? 
 

08.03  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): Pour 2022, les organismes de garde 
d'enfants peuvent utiliser l'ancienne forme 
d'attestation. 
 
Les informations sur les obligations de ces 
organismes ont été communiquées par diverses 
voies et sur la FAQ du site du SPF Finances. Un 
message pour les parents vient d'être publié sur le 
même site. 
 
 
Les parents pourront toujours invoquer la force 
majeure s'ils n'ont pas l'attestation de paiement 
conforme, et l'administration analysera ces 
justificatifs pour les faire bénéficier de l'avantage 
fiscal.  
 
La loi n'oblige pas les organismes de garde d'avertir 
les parents si l'encodage n'a pu être fait avant le 
1er mars de l'année concernée. Cet encodage n'est 
cependant pas une condition pour obtenir la 
réduction d'impôts. Une attestation au format papier 
suffit.  
 
 
On ne peut remplacer dans l'attestation les 
coordonnées du débiteur des frais par celle du 
parent ayant l'enfant fiscalement à charge car, alors, 
on pourrait accorder la réduction d'impôts à une 
personne à qui ces dépenses n'incombent pas.  
 
 
Concernant la déclaration à l'IPP – exercice 
d'imposition 2023, il n'y a pas de pré-remplissage 
dans Tax-on-web mais les fiches rentrées 
électroniquement par les organismes de garde sont 
disponibles dans Tax-on-web. 
 

08.03 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): 

Voor 2022 mogen organisatoren van kinderopvang 
het oude attest gebruiken. 
 
 
Alle informatie over de verplichtingen van die 
kinderopvangvoorzieningen werd via verschillende 
kanalen verspreid en is op de website van de FOD 
Financiën terug te vinden bij de FAQ's. Op dezelfde 
website werd er onlangs een bericht voor ouders 
gepubliceerd. 
 
Ouders zullen altijd overmacht kunnen inroepen als 
ze niet over een conform betalingsattest beschikken. 
De administratie zal die bewijsstukken analyseren 
om ervoor te zorgen dat ouders het 
belastingvoordeel krijgen. 
 
De wet verplicht kinderopvangvoorzieningen er niet 
toe ouders iets te laten weten als ze de gegevens 
van de attesten niet vóór 1 maart van het betrokken 
jaar konden indienen bij de FOD Financiën. Die 
invoer van de gegevens is evenwel geen 
voorwaarde opdat ouders de belastingvermindering 
zouden krijgen. Een papieren attest volstaat. 
 
De gegevens van de schuldenaar van de uitgaven 
mogen niet vervangen worden door de gegevens 
van de ouder die het kind fiscaal ten laste heeft 
aangezien de belastingvermindering dan zou 
kunnen worden toegekend aan een persoon die 
deze kosten niet draagt. 
 
In het formulier in Tax-on-web voor de aangifte van 
de personenbelasting voor het aanslagjaar 2023 zijn 
de gegevens over kinderopvang niet vooraf 
ingevuld, maar alle attesten die 
kinderopvangvoorzieningen digitaal hebben bezorgd 
zijn wel in Tax-on-web beschikbaar. 
 



CRABV 55 COM 1068 26/04/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

19 

(En néerlandais) Dans le cadre de la nouvelle 
disposition relative aux attestations de frais de garde 
d'enfants, le SPF Finances a été en contact 
permanent avec les acteurs de terrain, notamment 
grâce à une adresse e-mail spéciale à laquelle 
toutes les questions concernant le remplissage de la 
déclaration et son envoi par voie électronique 
pouvaient être adressées. En juillet 2022, le SPF 
Finances a développé un outil dénommé 
BOWConvert86, qui permet aux organisations 
d'introduire des attestations fiscales dans 
l'application Belcotax-on-web. En février 2023, le 
SPF a modifié l'application Belcotax-on-web afin de 
pouvoir générer automatiquement des numéros 
BCE fictifs pour les associations de fait. 
 
Cependant, pour l'année de revenus 2022, 
l'administration a décidé de faire preuve de 
souplesse en matière de conformité de cette 
attestation. Elle a notamment octroyé plusieurs 
dérogations concernant la mention des numéros de 
registre national de l'enfant et du parent, 
l'introduction par voie électronique par les 
organisations qui rencontrent des problèmes 
techniques et le recours au modèle d'attestation 
obligatoire n° 281.86, en laissant la possibilité aux 
organisations de continuer à utiliser leur propre 
modèle ou l'ancienne attestation. 
 
Les parents pourront continuer à bénéficier de la 
réduction d'impôts, y compris sur la base 
d'attestations établies selon un autre modèle. Nous 
communiquerons une nouvelle fois sur ce point 
début mai, entre autres sur les réseaux sociaux. 
 

(Nederlands) In het kader van de nieuwe bepaling 
over de attesten voor de kosten van de 
kinderopvang heeft de FOD Financiën permanent 
contact gehad met het werkveld, met ook een 
speciaal e-mailadres via hetwelk alle vragen over het 
invullen van de aangifte en de elektronische 
verzending worden verzameld. De FOD Financiën 
heeft in juli 2022 een tool BOWConvert86 
ontwikkeld, waarmee organisaties fiscale attesten 
kunnen indienen in de toepassing Belcotax-on-web. 
In februari 2023 heeft de FOD de Belcotax-on-web-
applicatie aangepast om automatisch fictieve KBO-
nummers te kunnen genereren voor feitelijke 
verenigingen. 
 
 
Toch heeft de administratie voor het inkomstenjaar 
2022 besloten om zich zeer soepel op te stellen 
inzake de conformiteit van het attest. Zo heeft ze een 
reeks vrijstellingen toegestaan voor het vermelden 
van de nationale nummers van het kind en de ouder, 
het elektronisch indienen door organisaties met 
technische problemen en het gebruik van het 
verplichte model attest nr. 281.86, met de 
mogelijkheid voor de instellingen een eigen model of 
het oude attest te blijven gebruiken.  
 
 
 
Ouders kunnen de belastingvermindering blijven 
genieten, ook op basis van attesten van een ander 
model. We zullen hierover nogmaals begin mei 
communiceren, onder andere via de sociale media. 
 

08.04  Benoît Piedboeuf (MR): Votre réponse 

correspond à mes attentes. 
 

08.04  Benoît Piedboeuf (MR): Uw antwoord 

strookt met mijn verwachtingen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La présidente: La question n° 55034663C de 
M. Loones est retirée. 
 

De voorzitster: Vraag nr. 55034663C van de 
heer Loones wordt ingetrokken.  
 

09 Question de Sander Loones à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "Le 
déficit budgétaire de l'Italie et son incidence" 
(55034801C) 
 

09 Vraag van Sander Loones aan Vincent Van 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "Het 
Italiaanse begrotingstekort en de impact ervan" 
(55034801C) 

 

09.01  Sander Loones (N-VA): L'Italie est 

confrontée à un déficit budgétaire colossal. La 
situation est inquiétante, car nous avons tous pu 
constater comment les choses se sont passées, à 
l'époque, avec la Grèce. Les répercussions sur 
l'ensemble de l'UE ont alors déjà été considérables. 
Entre-temps, il apparaît que, malgré un déficit 
budgétaire plus élevé, l'Italie continue d'afficher 
d'importantes dépenses budgétaires. Comment le 
ministre évalue-t-il la situation? 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): In Italië kampt men 

met enorme begrotingstekorten. Dat is 
zorgwekkend, want we hebben allemaal gezien hoe 
het destijds is gelopen met Griekenland. De impact 
op de hele EU was toen al niet gering. Inmiddels 
blijkt Italië, ondanks het hoger uitgevallen 
begrotingstekort, toch grote budgettaire uitgaven te 
blijven doen. Hoe beoordeelt de minister die 
situatie? 
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09.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): L'ajustement des chiffres du déficit 
budgétaire italien pour les années 2020, 2021 et 
2022 fait suite aux données revues publiées par 
l'Institut italien des statistiques et aux précisions 
récentes d'Eurostat sur le traitement comptable des 
crédits d'impôt. Selon Eurostat, si les crédits d'impôt 
peuvent être librement transférés à des tiers, le coût 
doit être comptabilisé au moment où ils sont 
accordés. Les autorités italiennes étaient parties du 
postulat qu'il pouvait être comptabilisé au moment 
de l'utilisation effective des crédits d'impôt. 
L'incidence significative du déficit budgétaire italien 
sur les chiffres est donc la conséquence de 
l'utilisation largement répandue des crédits d'impôt 
pour les primes à la rénovation des bâtiments. Il 
semble plutôt s'agir d'une question d'interprétation 
des règles statistiques. 
 

09.02 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): De bijstelling van de cijfers van het 
Italiaanse begrotingstekort voor de jaren 2020, 2021 
en 2022 is er gekomen na een gegevensherziening 
door het Italiaanse Bureau voor de Statistiek en de 
recente verduidelijking van Eurostat over de 
boekhoudkundige verwerking van 
belastingkredieten. Volgens Eurostat moeten de 
kosten die voortvloeien uit het vrijelijk aan derden 
overdragen van belastingkredieten, worden erkend 
op het moment van de toekenning. De Italiaanse 
overheid ging ervan uit dat dat kon op het moment 
dat ze effectief werden gebruikt. De grote impact van 
het Italiaanse begrotingstekort op de cijfers is dus 
het gevolg van het wijdverspreide gebruik van 
belastingkredieten voor de bonussen voor de 
renovatie van gebouwen. Het lijkt hier veeleer te 
gaan om een kwestie van interpretatie van 
statistische regels.  
 

En réaction à la clarification apportée, le 
gouvernement italien a décidé de mettre fin à la 
cessibilité des nouveaux crédits d’impôts. En outre, 
le recours aux bonus sera probablement aussi 
réduit, ce qui permettra de réduire le coût final pour 
les finances publiques italiennes et contribuera à 
aider le gouvernement à atteindre les objectifs fixés 
en matière de déficit budgétaire, à savoir 4,5 % du 
PIB pour 2023 et 3,7 % pour 2024. La révision ne 
devrait pas avoir de conséquences durables pour les 
finances publiques italiennes. 
 

In reactie op de verduidelijking heeft de Italiaanse 
regering besloten om de overdraagbaarheid van 
nieuwe belastingkredieten alvast te stoppen. 
Bovendien zal men wellicht ook het gebruik van de 
bonussen terugdringen en zo zal de uiteindelijke 
kost voor de Italiaanse overheidsfinanciën afnemen. 
Het zal de regering helpen om de doelen te halen 
van een begrotingstekort van 4,5 % van het bbp voor 
2023 en van 3,7 % voor 2024. Men verwacht dat de 
herziening geen blijvende gevolgen zal hebben voor 
de Italiaanse publieke financiën. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Benoît Piedboeuf à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "Le tax 
shelter et le plafond de 18 %" (55034812C) 
 

10 Vraag van Benoît Piedboeuf aan Vincent Van 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De 
taxshelter en het plafond van 18 %" (55034812C) 
 

10.01  Benoît Piedboeuf (MR): Votre réponse à ma 

question du 22 novembre 2022 était inattendue et 
critiquable. Je vous demandais de me confirmer que, 
pour le tax shelter récemment modifié, la prime 
payée à l'investisseur n'était pas incluse dans le 
plafond des 18 %. Ce que vous avez contesté, 
ajoutant ainsi une condition à la loi, en contradiction 
avec le principe de légalité de l'impôt.  
 
 
 
En effet, la prime octroyée à l'investisseur fait partie 
des frais inhérents au financement de l'œuvre 
éligible ou des sommes versées sur base d'une 
convention-cadre qui sont visés à l'alinéa 1er de 
l'article 194ter, § 1er, 9° du CIR 92. Or, le plafond de 
18 %, prévu au 3e alinéa de cet article ne vise que 
les rémunérations, frais et commissions visés à 
l'alinéa 2. Il est donc clair que la prime 
complémentaire octroyée aux investisseurs n'en fait 
pas partie, ce que confirment les travaux 

10.01  Benoît Piedboeuf (MR): Uw antwoord op 

mijn vraag van 22 november 2022 was onverwacht 
en discutabel. Ik had u gevraagd om me te 
bevestigen dat met betrekking tot de onlangs 
gewijzigde taxshelter de aan de investeerder 
betaalde premie niet in rekening gebracht werd voor 
het plafond van 18 %. U hebt dat betwist en op die 
manier een voorwaarde aan de wet toegevoegd, wat 
indruist tegen het legaliteitsbeginsel inzake 
belastingen.  
 
De aan de investeerder uitgekeerde premie behoort 
immers tot de kosten inherent aan de financiering 
van het in aanmerking komend werk of de sommen 
die werden gestort op basis van een 
raamovereenkomst zoals bedoeld in het eerste lid 
van artikel 194ter, § 1, 9°van het WIB 92. Het plafond 
van 18 %, waarin het derde lid van dat artikel zit, 
gaat alleen over de vergoedingen, kosten en 
commissielonen zoals bedoeld in het tweede lid. Het 
is dus duidelijk dat de bijkomende aan de 



CRABV 55 COM 1068 26/04/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

21 

préparatoires, la doctrine et la jurisprudence du 
Service des décisions anticipées. Un recours sera 
déposé au Conseil d'État pour annuler votre 
réponse. 
 
 
 
 
Pourriez-vous reconsidérer ma question et votre 
réponse qui pourrait nuire à l'industrie audiovisuelle 
belge? 
 

investeerders uitgekeerde premie daar niet toe 
behoort. Dat wordt door de voorbereidende 
werkzaamheden, de rechtsleer en de rechtspraak 
van de Dienst Voorafgaande Beslissingen in Fiscale 
Zaken bevestigd. Er zal bij de Raad van State hoger 
beroep aangetekend worden om uw antwoord te 
vernietigen. 
 
Kunt u mijn vraag en uw antwoord daarop, dat de 
Belgische audiovisuele industrie zou kunnen 
schaden, heroverwegen?  
 

10.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): Le CIR 1992 inclut dans les dépenses 
indirectes les frais financiers et les commissions 
payés pour le recrutement d'entreprises concluant 
une convention-cadre destinée à la production d'une 
œuvre éligible. Dès lors, les sommes versées par la 
société de production à l'investisseur visent à 
recruter des entreprises en vue de conclure une 
convention-cadre. 
 

10.02 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): In 

het WIB 1992 worden financiële vergoedingen en 
commissielonen betaald in verband met de werving 
van ondernemingen die een raamovereenkomst 
voor de productie van een in aanmerking komend 
werk afgesloten hebben als indirecte uitgaven 
beschouwd. De door de productiemaatschappij aan 
de investeerder betaalde sommen zijn derhalve 
bestemd voor de werving van ondernemingen met 
het oog gericht op het sluiten van een 
raamovereenkomst. 
 

10.03  Benoît Piedboeuf (MR): Je pense que c'est 

une mauvaise interprétation du texte de la loi et des 
travaux parlementaires. Je défends une équité 
fiscale mais ici, on met un système en péril. 
 

10.03  Benoît Piedboeuf (MR): Volgens mij is dat 

een verkeerde interpretatie van de wettekst en van 
de parlementaire voorbereiding. Ik verdedig fiscale 
rechtvaardigheid, maar hier wordt er een systeem op 
losse schroeven gezet. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: La question n° 55034843C de 
M. Pillen est reportée. 
 

Het incident is gesloten.  
 
De voorzitster: Vraag nr. 55034843C van de 
heer Pillen wordt uitgesteld. 
 

11 Question de Marco Van Hees à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "Le gel 
des fonds libyens auprès d’Euroclear Bank" 
(55034894C) 
 

11 Vraag van Marco Van Hees aan Vincent Van 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De bij 
Euroclear Bank bevroren Libische tegoeden" 
(55034894C) 

 

11.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Un article de 

La Libre Belgique du 24 février 2023 revient sur la 
disparition d’une partie des 16 milliards d’euros que 
la Libyan Investment Authority détenait en Belgique, 
auprès d’Euroclear Bank. En 2011, l'ONU avait 
imposé le gel de ces sommes. Entre 2013 et 2017, 
11 milliards d’euros ont disparu des comptes 
d’Euroclear Bank et, lorsque le juge d’instruction 
bruxellois Michel Claise a voulu saisir cette somme 
en automne 2017, il ne restait que 5 milliards. Ces 
fonds n'avaient pas été versés sur un compte de 
l'Organe central de saisie et de confiscation (OCSC), 
car la banque s'y était refusée.  
 
 
 
Pour quelle raison? Des erreurs ont-elles été 
commises par le SPF Finances ou sont-elles le fait 
du gouvernement? 

11.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): In La Libre 

Belgique van 24 februari 2023 is er sprake van de 
verdwijning van een deel van de 16 miljard euro die 
de Libyan Investment Authority in ons land, bij 
Euroclear Bank, aanhield. In 2011 gaf de VN de 
opdracht om die sommen te bevriezen. In de periode 
van 2013 tot 2017 verdween er 11 miljard euro van 
de rekeningen van Euroclear Bank en toen de 
Brusselse onderzoeksrechter Michel Claise in het 
najaar van 2017 dat bedrag in beslag wilde nemen, 
bleef er slechts 5 miljard euro over. Die gelden 
waren niet gestort op een rekening van het Centraal 
Orgaan voor de Inbeslagneming en de 
Verbeurdverklaring (COIV), omdat de bank dat had 
geweigerd.  
 
Waarom? Hebben de FOD Financiën of de regering 
fouten gemaakt? 
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11.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): Le 11 septembre 2011, les avoirs de la 
Libyan Investment Authority (LIA) ont été gelés 
auprès d’une institution financière belge. Le 
16 septembre 2011, des mesures particulières ont 
été prises concernant la LIA, notamment celles de 
ne plus viser ses filiales et de lui permettre de 
reprendre ses activités. Seuls les avoirs gelés en 
dehors de la Libye devaient rester gelés. À l’époque, 
le manque de clarté sur les intérêts avait été soulevé 
par mes services en réunion européenne. Certains 
pays membres de l’ONU ont confirmé leur position 
favorable à la libération des intérêts, position suivie 
en toute confiance par mon administration pour la 
Belgique. 
 

11.02 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): Op 

11 september 2011 werden de tegoeden van de 
Libyan Investment Authority (LIA) bij een Belgische 
financiële instelling bevroren. Op 16 september 
2011 werden er specifieke maatregelen genomen 
met betrekking tot de LIA, onder meer dat haar 
dochterondernemingen niet langer geviseerd 
zouden worden en dat zij haar activiteiten zou 
mogen hervatten. Alleen buiten Libië bevroren 
tegoeden zouden bevroren blijven. Mijn diensten 
hebben destijds de onduidelijkheid over de 
interesten aangekaart tijdens een vergadering op 
Europees niveau. Enkele VN-lidstaten hebben 
bevestigd dat ze voorstander zijn van de vrijgave van 
de interesten. Wat ons land betreft, wordt dat 
standpunt ten volle gesteund door mijn administratie. 
 

En 2018, le comité des sanctions de l’ONU a 
demandé le gel des intérêts. Le gel des avoirs 
libyens n’a jamais disparu et s’élève aujourd'hui à 
16,75 milliards d'euros. 
 
 
La chambre des mises en accusation, par son arrêt 
du 11 juin 2020, a décidé, conformément aux 
prescrits du gel des avoirs, de ne pas les déplacer 
d’institutions financières belges vers l’organe de 
saisie et confiscation, même s’ils font simultanément 
l’objet d’une saisie pénale. 
 

In 2018 heeft het VN-sanctiecomité de bevriezing 
van de intrest gevraagd. Aan de bevriezing van de 
Libische tegoeden werd nooit een einde gemaakt; 
het gaat intussen over een bedrag van 16,75 miljard 
euro. 
 
In een arrest van 11 juni 2020 besliste de kamer van 
inbeschuldigingstelling conform de voorschriften 
inzake de bevriezing van tegoeden om de tegoeden 
bij de Belgische financiële instellingen niet over te 
hevelen naar het Centraal Orgaan voor de 
Inbeslagneming en de Verbeurdverklaring, ook als 
er tegelijk strafbeslag op gelegd werd. 
 

11.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Il s’agirait 

donc d’une modification de position de l’ONU en 
cours de route.  
 

11.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): De Verenigde 

Naties zouden hun standpunt intussen dus gewijzigd 
hebben. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Marco Van Hees à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "La 
réduction de la participation de l’État belge dans 
BNP Paribas" (55034895C) 
 

12 Vraag van Marco Van Hees aan Vincent Van 

Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over "De 
afbouw van de participatie van de Belgische Staat 
in BNP Paribas" (55034895C) 
 

12.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Le 

gouvernement belge a décidé de réduire sa 
participation dans le groupe bancaire français BNP 
Paribas, celle-ci passant de 7,8 % à 5,1%, ce qui 
devrait rapporter quelque 2,2 milliards d’euros. 
 
L’objectif serait que la SFPI réinvestisse cette 
somme dans Ageas et Euroclear. Vous avez fait ce 
choix pour veiller à ce que les sièges sociaux ne 
partent pas à l’étranger. 
 
 
Confirmez-vous le montant de 2,2 milliards d’euros? 
Combien iraient à Ageas et à Euroclear? Avez-vous 
eu écho de menaces de délocalisation de ces deux 
sociétés? En quoi accroître la participation de la 

12.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): De Belgische 

regering heeft beslist om haar participatie in de 
Franse bankgroep BNP Paribas terug te brengen 
van 7,8 % tot 5,1 %, wat ongeveer 2,2 miljard euro 
zou moeten opbrengen.   
 
Het zou de bedoeling zijn dat de SFPIM dat bedrag 
herbelegt in Ageas en Euroclear. U hebt die keuze 
gemaakt om ervoor te waken dat de 
maatschappelijke zetels naar het buitenland 
overgebracht zouden worden.  
 
Bevestigt u het bedrag van 2,2 miljard euro? Hoeveel 
zou er in Ageas en hoeveel in Euroclear belegd 
worden? Hebt u berichten opgevangen over een 
dreigende verhuizing van beide vennootschappen? 
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SFPI dans ces sociétés empêcherait-elle une 
délocalisation? 
 
 
En septembre 2021, vous avez revu le contrat de 
gestion entre la SFPI et l'État pour que la SFPI mise 
sur le durable. Pourquoi ne pas réinjecter les 
2,2 milliards dans le développement durable? 
 

Hoe zou een verhoging van de participatie van de 
SFPIM in deze vennootschappen een verhuizing 
kunnen voorkomen?  
 
In september 2021 hebt u de beheersovereenkomst 
tussen de SFPIM en de Staat herzien opdat de 
SFPIM meer op duurzaamheid zou inzetten. 
Waarom wordt de 2,2 miljard euro niet gebruikt om 
duurzame ontwikkeling te bevorderen?  
 

12.02  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): Profitant de l'évolution positive du cours de 
l'action, la SFPI a vendu plus de 33 millions d'actions 
à près de 65 euros l'unité et a obtenu une recette de 
près de 3 milliards d'euros, outre le dividende sur les 
actions vendues. La SFPI a acquis 6,3 % de la 
société Ageas et a accru sa présence dans 
Euroclear au début de 2022. 
 
Je n'ai pas eu vent de menaces de délocalisation, 
mais cela ne m'empêche pas d'anticiper et d'agir.  
 
 
En entrant dans le capital d'Ageas et en augmentant 
la participation dans Euroclear pour un montant 
d'1,3 milliard d'euros, la SFPI remplit son rôle de 
fonds souverain de l'État belge visant à ancrer 
d'importants acteurs dans notre économie. Le Code 
des sociétés et associations impose aux 
administrateurs de prendre des décisions dans 
l'intérêt de leur entreprise.  
 
 
L'ensemble du produit de la vente contribue à 
soutenir les activités de la SFPI qui porte sur six 
secteurs stratégiques, dont la mobilité, la transition 
énergétique et l'impact des investissements. Ce 
fonds aidera la SFPI à remplir ses missions. 
 

12.02 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): De 

FPIM heeft de positieve koers van het aandeel te 
baat genomen om meer dan 33 miljoen aandelen 
tegen bijna 65 euro per aandeel te verkopen en een 
ontvangst van bijna 3 miljard euro, naast het 
dividend op de verkochte aandelen, te realiseren. De 
FPIM heeft 6,3 % van Ageas verworven en begin 
2022 haar aanwezigheid in Euroclear vergroot. 
 
Ik heb niets over dreigende delokaliseringen 
vernomen, maar dat weerhoudt me er niet van te 
anticiperen en te handelen.  
 
Door in het kapitaal van Ageas te participeren en de 
participatie in Euroclear met 1,3 miljard euro te 
verhogen vervult de FPIM haar rol als soeverein 
investeringsfonds van de Belgische Staat om 
belangrijke spelers in onze economie te verankeren. 
Overeenkomstig het Wetboek van vennootschappen 
en verenigingen moeten de bestuurders 
beslissingen in het belang van hun onderneming 
nemen.  
 
De totale opbrengst van de verkoop wordt gebruikt 
om de activiteiten van de FPIM te ondersteunen. Die 
richt zich op zes strategische sectoren, waaronder 
mobiliteit, energietransitie en investeringsimpact. Dit 
fonds zal de FPIM helpen haar opdrachten uit te 
voeren. 
 

12.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Grâce à la 

vente de la participation dans BNP Paribas, on 
obtient 2,2 milliards d'euros et on les investit dans 
deux sociétés financières, Ageas et Euroclear, à la 
recherche du profit à tout prix.  
 
De plus, les administrateurs de l'État au CA de ces 
sociétés doivent en suivre les intérêts plutôt que 
l'intérêt général. C'est déplorable! 
 

12.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Dankzij de 

verkoop van de participatie in BNP Paribas ontvangt 
men 2,2 miljard euro en investeert men die in twee 
financiële vennootschappen, Ageas en Euroclear, 
die gedreven zijn door maximale winsthonger. 
 
Bovendien moeten de leden van de raad van bestuur 
van die vennootschappen die de overheid 
vertegenwoordigen de belangen van die 
vennootschappen dienen veeleer dan het algemeen 
belang. Dat is lamentabel! 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Questions jointes de 

- Benoît Piedboeuf à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "La convention de double 
imposition pour les professionnels en soins 
infirmiers" (55034924C) 

13 Samengevoegde vragen van 

- Benoît Piedboeuf aan Vincent Van Peteghem 
(VEM Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "Het 
dubbelbelastingverdrag voor verpleegkundigen" 
(55034924C) 
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- Josy Arens à Vincent Van Peteghem (VPM 
Finances, Coordination lutte contre la fraude et 
Loterie Nationale) sur "L'imposition des 
infirmières et infirmiers français travaillant en 
Belgique" (55034967C) 
 

- Josy Arens aan Vincent Van Peteghem (VEM 
Financiën, Coördinatie fraudebestrijding en 
Nationale Loterij) over "De belastingregeling voor 
Franse verpleegkundigen die in België werken" 
(55034967C) 
 

13.01  Benoît Piedboeuf (MR): La convention entre 

la Belgique et la France prévoit l'imposition dans le 
pays où l'on travaille, à partir de 2033 dans le privé 
et de 2023 dans le public (suite à un avenant qui ne 
s'appliquera pour ce dernier qu'en 2024).  
 
 
 
Envisageriez-vous un retour à 2033 dans le secteur 
public pour les métiers en pénurie? Un changement 
est-il possible? Ce serait catastrophique pour les 
soins de santé en province de Luxembourg si les 
infirmiers français quittaient nos hôpitaux – ce qu'ils 
sont occupés à faire. 
 

13.01  Benoît Piedboeuf (MR): Het 

dubbelbelastingverdrag tussen België en Frankrijk 
bepaalt dat men belast wordt in het land waar men 
werkt, vanaf 2033 in de privésector en vanaf 2023 in 
de overheidssector, ingevolge een avenant. Dat zal 
voor de overheid evenwel pas in 2024 in werking 
treden. 
 
Kunt u overwegen om 2033 als datum voorop te 
stellen in de overheidssector voor de 
knelpuntberoepen? Is een wijziging mogelijk? Een 
massale uitstroom van Franse verpleegkundigen uit 
onze ziekenhuizen, zoals die zich nu al aan het 
voltrekken is, zou een ramp zijn voor de 
gezondheidszorg in de provincie Luxemburg.  
 

13.02  Josy Arens (Les Engagés): Selon la 

convention d'imposition entre la France et la 
Belgique de 1964, les traitements des travailleurs du 
secteur public belge sont imposables en France 
lorsque ces travailleurs y résident et ont la nationalité 
française. 
 
Cette convention sera remplacée par celle de 
novembre 2021, selon laquelle les traitements des 
travailleurs du secteur public belge sont imposables 
en France aux mêmes conditions, auxquels s'en 
ajoutent deux autres: ils ne peuvent avoir la double 
nationalité et les activités doivent être adaptées en 
France. Si cette nouvelle convention s'applique, les 
traitements d'un résident français travaillant en 
Belgique dans le public deviendront imposables en 
Belgique, vu que la condition du lieu d'exercice des 
activités ne sera pas remplie. 
 
 
 
 
 
Cela provoquerait un départ massif d'infirmiers 
français des hôpitaux belges, surtout en province du 
Luxembourg. 
 
Cela entre-t-il dans vos projets? Si c'est le cas, mon 
groupe votera contre! 
 

13.02  Josy Arens (Les Engagés): Overeenkomstig 

het in 1964 gesloten dubbelbelastingverdrag tussen 
Frankrijk en België zijn de wedden van de 
werknemers die in de Belgische overheidssector 
werken in Frankrijk belastbaar, als die werknemers 
in dat land wonen en de Franse nationaliteit hebben.  
 
Dat verdrag zal vervangen worden door het verdrag 
dat in november 2021 gesloten werd, waarin 
bepaald wordt dat de wedden van de werknemers 
die in de Belgische overheidssector werken in 
Frankrijk belastbaar zullen zijn onder de voormalige 
voorwaarden, waar nu evenwel nog twee nieuwe 
voorwaarden bijkomen: de betrokkenen mogen niet 
de dubbele Franse en Belgische nationaliteit hebben 
en de diensten moeten in Frankrijk bewezen worden. 
Als dat nieuwe verdrag van kracht wordt, zullen de 
wedden van de inwoners van Frankrijk die in de 
Belgische overheidssector werken, in België 
belastbaar zijn, aangezien er niet voldaan wordt aan 
de voorwaarde van de plaats van de uitoefening van 
de activiteiten. 
 
Dat zou leiden tot een massale uitstroom van Franse 
verpleegkundigen uit de Belgische ziekenhuizen, 
vooral in de provincie Luxemburg. 
 
Maakt dat deel uit van uw hervormingsplannen? Als 
dat het geval is, zal mijn fractie tegenstemmen!  
 

13.03  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

français): Le ministre de la Santé publique et moi-
même connaissons ces questions. Vu les besoins 
des hôpitaux et de certaines régions du pays, mon 
administration doit contacter son homologue 
française pour examiner un régime transitoire. Mais 
ce n'est pas évident car en cas de convention 
préventive de la double imposition, on ne prévoit pas 

13.03 Minister Vincent Van Peteghem (Frans): De 

minister van Volksgezondheid en ikzelf zijn op de 
hoogte van die kwesties. Gezien de noden van de 
ziekenhuizen en van bepaalde regio's in ons land zal 
mijn administratie contact opnemen met haar Franse 
tegenhanger om zich te buigen over een 
overgangsregeling. Dat is echter niet 
vanzelfsprekend. Bij een nieuw 
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ce régime.  
 
 
Les négociateurs ont homologué la période 
transitoire prévue par un avenant de 2008 à la 
convention de 1964, et inclus une dérogation jusqu'à 
2034 pour certains travailleurs frontaliers du privé. 
 
 
L'article 18 révisé sur la Fonction publique est 
conforme au modèle de l'OCDE et à la disposition 
incluse dans nos autres conventions de ce type. 
 

dubbelbelastingverdrag wordt in principe immers 
niet in een dergelijke regeling voorzien. 
 
De onderhandelaars hebben de overgangsperiode 
uit een avenant van 2008 bij het verdrag van 1964 
goedgekeurd en een uitzondering tot 2034 
opgenomen voor bepaalde grensarbeiders uit de 
privésector. 
 
Het herziene artikel 18 over de overheidsfuncties is 
in overeenstemming met het OESO-model en met 
de bepaling in vergelijkbare verdragen die we 
gesloten hebben. 
 

13.04  Benoît Piedboeuf (MR): Votre réponse me 

satisfait. Il y avait une période transitoire pour les 
secteurs privé et public. L'élément public a été 
changé en 2021. Rétablir la convention préventive 
avec l'avenant jusqu'à 2034 réglerait le problème car 
les infirmières engagées après 2014 sont soumises 
à l'impôt belge.  
 
 
 
Avec les indexations, la profession devient 
attractive. 
 

13.04  Benoît Piedboeuf (MR): Ik ben blij met uw 

antwoord. Zowel voor de private als voor de publieke 
sector was er in een overgangsperiode voorzien. In 
2021 veranderde dat voor de publieke sector. Door 
de toepassing van het dubbelbelastingverdrag met 
behulp van een avenant tot in 2034 te verzekeren, 
lost men het probleem op, aangezien de 
verpleegkundigen die na 2014 aangeworven 
werden, sowieso in België belast worden.  
 
Dankzij de indexeringen wordt het beroep 
aantrekkelijk.  
 

13.05  Josy Arens (Les Engagés): Votre réponse 

est très positive. Votre réforme fiscale nous 
rapprochera du taux français. 
 
Les dix années avant d'arriver à l'application de cet 
avenant permettront de maintenir le personnel 
infirmier dans nos hôpitaux. 
 

13.05  Josy Arens (Les Engagés): Uw antwoord is 

zeer positief. Door uw fiscale hervorming komen we 
in de buurt van het Franse belastingtarief.  
 
Dankzij de periode van tien jaar die aan de 
toepassing van dit avenant voorafgaat, zullen we het 
verpleegkundig personeel in onze ziekenhuizen 
kunnen behouden.  
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: Les questions nos 55035052C et 
55035053C de Mme Reynaert, 55035056C et 
55035058C de M. Bihet, et 55035184C de 
Mme Lanjri sont transformées en questions écrites.  
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: De vragen nos 55035052C en 
55035053C van mevrouw Reynaert, 55035056C en 
55035058C van de heer Bihet, en 55035184C van 
mevrouw Lanjri worden omgezet in schriftelijke 
vragen.  
 

La réunion publique de commission est levée à 
16 h 36. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 16.36 uur. 
 

 


